主題七課程規劃:感謝兄弟姐妹、朋友、同學
課程主旨:

兄弟姊妹、朋友和同學,是每個人成長過程中最重要的伙伴,因著彼此的陪伴與扶持,我們才能快樂的成長.
課程目標:

幫助孩子看到兄弟姊妹、朋友和同學就是自己的最佳良師益友.
課程規劃:

§報到
如果新的班長對發名牌的工作已經很熟練,孩子也都能玩在一起,老師可以利用這段時間多和孩子的父母交談.當然有時候也許不是父母,說不定是祖父或祖母;爸媽可能都在忙著上班,或者孩子可能是和祖父母住.總之,老師當多瞭解每個孩子的家庭狀況,以及他們在家裡的信仰生活.

老師如果能夠多瞭解每個孩子的個別狀況,就更能夠在教學中作適當的引導,幫助每個孩子都能從教學中得到樂趣和成長.老師除了多去瞭解孩子在家裡的狀況之外,當然也需要將孩子在教堂的學習狀況,和他們的父母或祖父母分享,並提醒他們在家中要多給孩子鼓勵.

§團體時間
神父的話:大家好!你們中間有沒有誰和誰是哥哥和弟弟,或姐姐和妹妹的請舉手?或者是姐弟和兄妹的也請舉手?你們在家裡和你們的兄弟姐妹相處得好不好?(可以請幾位孩子說一下他們的想法)

請你們把你們的右手伸出來,你們看看自己右手的每一根手指頭,它們長得一樣不一樣?每一根手指頭都長得很不一樣,對不對?有沒有那一根手指頭比較重要?那一根比較不重要?大姆指可不可以跟小姆指說:你長得那麼小,有什麼用,我們不要你!這五根手指頭雖然長得都很不一樣,可是我們都知道,如果少了任何一隻,無論是大姆指或無名指,我們都會覺得很不方便,因為天主給我們的這雙手實在太棒了!

我們和兄弟姐妹之間的關係,就像手指頭之間的關係一樣,是分不開的.雖然有時候我們會和自己的兄弟或姐妹吵架,覺得他們很討厭.可是如果少了他們,我們確會覺得很孤單、很寂寞,尤其是很多時候我們想找一個人說話,或者找一個人幫忙,我們就會發現有兄弟姐妹真好.所以我們要感謝天主,讓我們有那麼好的兄弟姐妹,陪伴我們長大,讓我們每天都很快樂!

"神父的話"之後,請負責律動的老師來教大家唱"誰比誰好",並帶大家作律動.

§主題時間

剛剛神父說,我們要感謝天主賜給我們這麼好的兄弟姐妹,陪伴我們長大,可是為什麼我們卻常常會和自己的兄弟姐妹吵架,甚至是打架,這到底是怎麼搞的?是我們不喜歡自己的兄弟姐妹嗎?還是他們真的很討厭?其實兄弟姐妹之間吵架或打架,是很正常的事情,就像五根手指頭一樣;每個人都很不一樣,所以意見不同而吵架或打架,的確是很平常的事.不過既然是兄弟姐妹,吵過了就算了,打過了就算了,不要記在心裡.

在聖經上,耶穌曾經召叫了十二個人作祂的門徒,這十二個人可說是非常的不一樣,不只是年齡差距很大,連他們的工作都很不一樣.但是耶穌為了讓他們能夠像兄弟一樣,就教了他們一件很重要的事情:

若你們中二人,在地上同心合意,無論為什麼事祈禱,我在天之父必要給他們成就.(瑪十八19)
耶穌非常清楚知道,不可能把這十二個人變成一樣,就如同哥哥不可能變成弟弟,妹妹不可能變成姐姐,所以耶穌告訴他們:你們要同心合意.弟弟要聽從哥哥的話,哥哥要尊重弟弟的意見,兄弟姐妹就能夠和諧相處.就如同聖經記載的另一段可愛的故事:

西滿伯多祿的哥哥安德肋,就是聽了若翰的話,而跟隨了耶穌的那兩個人中的一個,先去找到了自己的弟弟西滿,並向他說:我們找到了默西亞….遂引他到耶穌跟前.(若一40-42)

伯多祿聽了哥哥安德肋的話,認識了耶穌,也認識了天主,這是他最大的福氣.安德肋是哥哥,他先認識了耶穌,他沒有捨不得和自己的弟弟分享,所以兩個人都一起快快樂樂的跟隨了耶穌,這是多麼美好的故事.我們要向這對可愛的兄弟多多學習.

注意事項:會識字的孩子,老師可鼓勵他們一起看聖經.

輔助教材:聖經.
§主題活動:

今天的主題活動,請孩子打開學生手冊主題七:感謝兄弟姐妹.大家會看到一雙可愛的手,這雙可愛的手可以代表,自己和兄弟姐妹的手足之情.在家裡和自己最親近的,除了爸媽就是自己的兄弟姐妹了,所以我們才會用手足之情來形容兄弟姐妹之間的情感,因為是不可分割的.左手和右手都是我們的最愛,怎麼可能將他們分開.

我們今天的主題活動,就是叫做:他的最愛.請每一個孩子在每一隻手手掌的地方,寫上他最親近的兄弟姐妹的名字.如果只有一個兄弟姐妹,可在另外一隻手,寫上自己最要好的朋友或同學的名字.每一隻手的五根手指頭分別代表:

大姆指:他/她最喜歡的顏色

食指:他/她最喜歡穿的衣服

中指:他/她最喜歡做的事情

無名指:他/她最喜歡吃的水果

小姆指:他/她最喜歡看的書

這個主題活動的目的,是要讓孩子回想一下,和自己最親近的兄弟姐妹,自己是不是有去注意到他/她的最愛.做好之後,要帶回家問問自己的兄弟姐妹,看看自己寫的是不是就是他/她的最愛.所以在做的時候,最好在每根手指頭的地方,也簡單註明一下這根指頭所代表的是什麼.例如:大姆指的位置註明顏色,食指就註明衣服等.回家之後比較不會忘記.每根指頭都寫好之後,也可以塗上自己喜歡的顏色,會更好看!

所需器材:原子筆、彩色鉛筆.

§遊戲時間:兄弟姐妹配

今天的遊戲可以所有的孩子在一起玩,遊戲前老師可以先問大家:天主經的第一句話是什麼?孩子當然會回答:我們的天父.老師接著問:這句話是什麼意思?(給孩子一些時間,發表一下他們的想法)你們說的很對!天主是我們的天父,所以我們彼此就是兄弟姐妹了.意思是說,在天主的面前,我們都是兄弟,也都是姐妹.每個人看看自己身邊的人,他們像不像你的兄弟姐妹呢?

今天的遊戲叫做:兄弟姐妹配,就是要讓我們每個人都成為兄弟姐妹.我們的遊戲分兩部份,第一部份是尋找自己的兄弟姐妹.老師要事先準備一些紙條,每一張紙條寫一句動作說明,有十個不一樣的動作,其內容如下:

眨你的右眼              眨你的左眼

把你的嘴巴往右歪        把你的嘴巴往左歪

用右手拉著你的右耳      用左手拉著你的左耳

用你的右腳走路          用你的左腳走路

皺起你的眉頭            兩手交叉放胸前

這十個不一樣的動作,每一個動作要分別寫好幾張.如果有三十個孩子,就每一個動作寫三張;有四十個孩子,就寫四張.萬一孩子不是整數,也沒關係,有的動作可以少一張,或者減少一些動作.開始玩的時候,老師先發給每個孩子一張紙條,大家拿到紙條後,要保持安靜,照著紙條上的說明做動作,去尋找自己的兄弟姐妹.找到後就快樂的在一起.

遊戲的第二部份是,既然是兄弟姐妹了,就要看看兄弟姐妹彼此之間有沒有默契.表達默契的方式,就是各組的兄弟姐妹待會要作表演.每一組自己要選一首歌表演,一邊唱還要一邊作動作,看看這一組的兄弟姐妹的默契如何.這個表演只是好玩,不需要有裁判.不過老師還是可以鼓勵他們要盡量賣力的演出,尤其是在表演要結束前,全組一定要擺一個POSE,老師要看那一組的POSE最ㄅ一ㄤ‵.
所需器材:有動作說明的紙條若干張.

§多元教學時間─聖言童詩

今天的多元教學時間,一樣是做聖言童詩教學.今天我們選的第一首聖言童詩,是34號的"耶穌挑選好朋友".耶穌當時為了宣講天國的訊息,特地選了十二位門徒做祂的好伙伴.這些好伙伴就好像是耶穌的親兄弟一樣,耶穌無論走到什麼地方,他們就跟耶穌到什麼地方.耶穌不只把他們當作自己的親兄弟,也把他們當作是自己的好朋友,所以有什麼秘密都會和他們分享.(請參閱路九28-36)

34常年期─耶穌挑選好朋友  瑪十1-15
天國福音好消息,  需要到處去宣講,

耶穌徹夜的祈禱,  挑選精英來幫忙,

一共選了十二人,  走遍各地的村莊,

宣揚天國臨近了,  誠心悔改心安康.
我們選的第二首聖言童詩,是49號的"兩兄弟的比喻".這個比喻告訴我們,兄弟彼此之間要同心同意,不要像比喻中的兩兄弟一樣.兄弟二人本都是父親的好幫手,應該要互相合作,一起幫忙.兩個人如果一起合作,做什麼事情一定都會很順利,父親也會很高興.

49常年期─兩兄弟的比喻 瑪二十一28-32
父親叫來兩兄弟,  拜託他們去工作,

一個爽快答應去,  後來根本沒有去,

一個偷懶不想去,  過會後悔又跑去,

去了就有好福氣,  能夠與主常相聚.
除了以上兩首之外,在學生手冊內還多選了另外兩首聖言童詩,分別是第42號的"兩姐妹",和第45號的"耶穌愛小孩",都可以任由老師作選擇.如果沒有足夠的時間可以將四首都背熟,可以鼓勵孩子回家自己背,會背的有獎品.

§回饋

這個星期的回饋時間,老師可以鼓勵孩子自己來做總整理,請一位孩子上前來,帶領大家將今天的課程作個回顧;也許比不上老師做的有系統,不過重要的是,鼓勵他們多多練習,不管做的是否理想,老師都不要忘了多讚美他們.
除了做總整理之外,如果還有剩餘的時間,還是可以繼續給孩子多一點的機會,練習背誦聖言童詩.練習時,老師總是不要忘記給他們作心理建設;比賽不是要比輸贏,而是鼓勵大家拿出自己最好的表現,所以輸贏並不重要,重要的是我們是否有盡力去
