十六、主題十課程規劃:愛的21

課程主旨:
孩子需要學習愛惜自己和愛惜他人,愛惜他人的最具體表現就是為他人服務.

課程目標:
幫助孩子體會服務他人是一件喜悅的事,也是幫助自己成長的機會.

課程規劃:
§報到
今天是最後一天,所以老師一定要記得特別謝謝幫忙發名牌的孩子.感謝他們每天都這麼負責,提早到教堂來發名牌,結束時又比別人辛苦,幫忙把名牌收回來排列整齊,真是老師的好幫手.

§團體時間
神父的話:大家好!今天是最後一天了,我要問你們一件事情,你們中間這兩個星期,每天都來的請舉手?(有些孩子舉手)我們給他們鼓掌.一天沒有來的請舉手?(又有一些孩子舉手)我們也給他們鼓掌.有兩天沒有來的請舉手?(另外一些孩子舉手)我們也給他們鼓掌,最後我們也為那些還沒有舉手的孩子鼓掌.無論你們只來了一天、兩天,或一個星期,或者是每天都到,從沒有缺席,我都要恭喜你們!向你們說一聲:你們好棒!每天都來從不缺課的,當然很棒,因為他/她很努力.那些有請過假的,不管是請了一天,或者好幾天的,你們也很棒,因為你們雖然請過假,可是還是繼續努力,沒有放棄,精神可嘉,令人敬佩!

神父看到你們每天頂著大太陽跑來教堂,我的心裡就很高興,也很感動.看到你們小小年紀,就這麼愛天主,願意每天來教堂學習道理,真不愧是天主的好孩子!你們想想看,暑假有那麼長的時間,每天都可以去游泳,可是我們卻不一定每天都有機會可以來聖堂上道理班.你們也知道道理班的老師,他們都很辛苦,他們不是天天都有空,可以在這裡等著你們.他們也是特別撥出時間來給大家上課,所以你們很聰明,你們知道該作什麼選擇.這是天主賜給你們的智慧,好玩的事情放在那裡,不會跑掉,可是如果道理班沒來,就沒機會了.你們今天很幸運,天主給了你們特別的智慧,作了這麼聰明的選擇,那麼你們是不是也要找機會和別人分享呢!你們要和誰分享呢?(給孩子一些機會表達他們的想法)

當然一定不要忘了和你自己的家人分享,要怎麼和自己的家人分享呢?神父教你們一個很簡單的方法,那就是從今以後,要多多的去關心自己的家人,多多的去愛他們.我們學會了喜歡自己,所以你也要努力的去喜歡自己的家人;我們學會了欣賞自己,所以你也要努力的去欣賞自己的家人.這些小地方,都是我們每天可以努力去學習的.如果我們越來越會喜歡自己的家人,或者是越來越會欣賞自己的家人,我們和自己的家人,一定會一天比一天生活的更快樂!天主看到了一定也會很高興!

"神父的話"之後,請負責律動的老師帶大家唱"因相愛"或"為了愛"或"愛的誡命",並教大家做律動.

§主題時間
今天的主題是要幫助孩子體會,人與人之間常常需要彼此的服務,不一定是強者服務弱者,或者是弱者服務強者,而是互相服務.老師可選用若望福音第十三章1-15節─耶穌給門徒洗腳的故事,幫助孩子學習,服務原本就是一件很光榮的事.

在若望福音第十三章4-15節記載:
耶穌從席間起來,脫下外衣,拿起一條毛巾束在腰間,然後把水倒在盆裡,開始洗門徒的腳,用束著的毛巾擦乾.及至來到西滿伯多祿跟前,伯多祿對祂說:”主!你給我洗腳嗎?”耶穌回答說:”我所做的,你現在還不明白,但以後你會明白.”…..耶穌洗完了他們的腳,穿上外衣,又去坐下,對他們說:”你們明白我給你們所做的嗎?你們稱我"師傅、""主子,"說得正對:我原來是.若我為主子,為師傅的,給你們洗腳,你們也該彼此洗腳;我給你們立了榜樣,叫你們也照我給你們所做的去做.
注意事項:低年級的孩子,老師可以以講故事的方式介紹這段故事;會識字的孩子,則可以請他們一起唸,或者是一個人輪流唸一節;高年級的孩子,則可以請幾位孩子做角色扮演,會比較生動.

老師可以先問孩子:耶穌為什麼要為門徒洗腳?祂說:我給你們立了榜樣,叫你們也照我給你們所做的去做.耶穌是給他們立了什麼榜樣?洗腳有什麼特別的意義嗎?(給孩子一些時間表達他們的想法)

老師接著可以再問:你們有沒有幫別人洗過腳?耶穌說:你們也要照我給你們所做的去做.如果耶穌的這句話不只是對當時的門徒說,而且也是對所有跟隨祂的人說,那麼你會願意去試試看,為別人洗腳嗎?如果你願意的話,你會願意為誰洗腳?(再給孩子一時間討論)

為別人洗腳並不是一件容易的事,因為我們很少做過,或者應該說根本沒有做過.所以如果要我們去幫別人洗腳,那實在是一件很尷尬的事;而且為什麼一定要洗腳呢?洗手或洗臉不好嗎?有的人有香港腳,或者有的人腳很臭,幫別人洗腳實在是很奇怪!耶穌為什麼會用這種方式來樹立榜樣呢?

耶穌所立的這個榜樣,到底有什麼特別的意義嗎?祂說:你們稱我"師傅","主子",說得正對:我原來是.若我為主子,為師傅的,給你們洗腳,你們也該彼此洗腳.耶穌說連作師傅的都要為學生洗腳,也就是說,為他人服務是沒有分等級,也沒有分身份的.我們常常會覺得,位置低的人要為位置高的人服務;可是耶穌卻告訴我們,服務是沒有分你我的,我為你洗腳,你也要為我洗腳,我們應該是互相服務.

如果服務是沒有分你我的,那麼就沒有所謂的:你比我高,我比你低;而是服務要出於甘心樂意,就像耶穌當時一樣,祂是誠心誠意的為他們洗腳,而不是為了作秀.既然是出於甘心,也就不會在意是為誰洗腳,或者是他的腳臭不臭了!真誠的為他人服務是不分對象的,耶穌在為十二個門徒洗腳時,並沒有因為祂比較喜歡誰,就幫他洗乾淨一點;或者是祂討厭誰,就不幫他洗.祂一視同仁,對待每個門徒都是一樣的真誠,因為真誠是服務他人的基礎.
在人與人互動的過程中,我們總是會有很多的機會彼此服務,如果缺少了真誠,那服務只會變成是作秀,或者是做表面功夫,那就一點意義也沒有了,倒不如還不要做.所以,耶穌給我們立了這個榜樣─服務他人,祂沒有勉強我們,我們可以做,也可以不要做,但是如果要做,就要出於真誠.因為服務他人就是給自己成長的機會,只有自己願意,才會甘之如飴,帶給人喜悅,也帶給自己快樂.

【生活小故事】
在佛教裡有這麼一個故事,傳說在很久以前,在山上住了一個高僧;沒有人知道這個高僧在山上住多久了,也沒有人知道他的名字,或者是他的法號.因為他從來不和人交談,很多的人遇到他,都會很好奇的問他,可是他只是回以微笑,一句話也不回答,所以久而久之大家也就不再問他了.

這位高僧,每天一定都會到山下來托缽化緣.村子裡的人也都會盡力的拿出一些家裡的米糧或食品來供養高僧,可是大家都很不明白:為什麼高僧需要那麼多的米糧?大家都在想:高僧只有一個人,他出來化緣一次,應該就足以他一個人一個星期的需要,可是為什麼高僧每天都會下山來化緣呢?大家雖然不解,可是也沒有人敢問他,因為會覺得是對高僧的不敬.

這樣的情形一直到有一天,村子裡有一個孩子,他的名字叫春生.他是一個很好奇的孩子,他常常會聽到村子裡的人在談論高僧的事情.所以他就覺得很好奇,也就想找個機會探個究竟;於是有一天,高僧化緣完畢要回山上時,他就偷偷的在後頭跟著,高僧一點都沒有注意有人跟著他.

過了一會,高僧來到了他住的地方;這個地方很隱密,一般的人大概找不到.春生還是很小心翼翼的在後頭跟著,就怕一個不小心被高僧發現就糟糕了.當春生跟著高僧一步步的往裡頭走去時,他開始聞到了一股令人不太舒服的味道;這個味道是他從來沒有聞過的.他忍著這股不好聞的味道繼續往裡頭走去,正當他快受不了時,他赫然一看,原來裡面住了一大群的病人.他從來沒有看過這樣的病人,全身都長滿了膿包,看起來實在是惡心極了.他立即感到一股想吐的感覺,可是又不敢吐,怕會被發現;沒想到這時,一隻手抓住他,把他拉到一旁,遞給他一個盆子,他就馬上吐得唏哩嘩啦的.等他吐乾淨了,這才發現,原來遞盆子給他的正是那位高僧.就在此時,高僧也開口說話了:你願意留下來為他們服務嗎?
春生整個人呆住了,他只想奪門而出,可是不知怎的,兩隻腳就是不聽他的指揮.他心裡想著:我瘋了啊!我又不像你,我也不想出家,我更不想一輩子跟這群人住在一起.你問我要不要留下來為他們服務,我看大概是你跟他們在一起太久了,頭腦已經有點問題了,竟然會問我這種問題?實在太可笑了!

高僧又說話了:這事情一點也不可笑,只要你願意.
春生在心裡吶喊:天啊!我遇到誰了啊!他已經忍耐不住了,立即拔腿就跑,直往山下衝去.可是那晚他沒有回到家裡,村子裡的人也再也沒有看過他,沒有人知道他到那裡去了.不過,後來有人開始說,好像有聽到高僧在和人談話的聲音.

§主題活動─為所愛的人洗腳
今天是最後一天,所以今天的主題活動也比較特別,是"為所愛的人洗腳".耶穌曾經為祂所愛的人─祂的門徒─洗腳,所以今天我們也要學習耶穌,為自己所愛的人─自己的爸爸媽媽─洗腳.

今天的活動可以不需要分班進行,因為這個主題活動不適合在室內舉行,所以可以讓所有的孩子一起到戶外進行,會格外有意義.老師需要事先和孩子的爸爸媽媽聯絡,希望至少爸爸或媽媽,可以有一個人來.如果爸爸和媽媽都沒有空,也可以請祖父或祖母、外公或外婆都可以、甚至叔叔、姑姑也好,總是不要讓任何一個孩子都沒有一個親人在場.

這個活動如果可以的話,最好可以請神父一起參與,開始時可以由神父跟所有的孩子解釋洗腳的由來,讓孩子再一次明白,這不是在作秀,而是一種對別人表達愛的方式.然後,就請孩子的父母坐在事先安排好的位子,讓孩子一一的為他們所愛的人洗腳;孩子為自己的父母洗腳之後,父母可以抱抱自己的孩子,或者親吻他們.
所需材料: 小毛巾若干條、臉盆若干個、水桶若干個、舀水的勺子若干個.

§遊戲時間─傳愛之水
今天遊戲的名稱是:傳愛之水,這個遊戲要在戶外玩,因為會將地板弄濕.老師可以請所有的孩子都一起玩,會比較熱鬧;首先主持人將所有的孩子分成若干小組,各組內最好平均分配大孩子和小孩子,每一組的人數約6-7人,各小組之間的距離至少要相隔一公尺.

今天這個遊戲特別有意義,因為我們要將愛傳給別人.主持人發給每一組一桶水、兩支塑膠湯匙、十支珍珠奶茶的吸管、一個乒乓球和五個珍珠奶茶的杯子.首先各組的孩子要先將十支吸管接在一起,成為一支長長的小水管,然後將小水管往自己組的前方伸直,在水管的尾端放那五個杯子,並將乒乓球放入第一個杯子中.

遊戲的玩法是:各組要有兩個人負責用湯匙將水灌入小水管中,其他的人要幫忙扶著小水管有接頭的地方,免得水管脫落.大家一定要同心協力,才會有效力.當第一個杯子的水灌滿之後,乒乓球會浮上來,這時可以有一個人,去將乒乓球吹入第二個杯子中;以此類推,一直到乒乓球從第五個杯子被吹出來為止.

大家都明白遊戲的玩法之後,老師就給各組幾分鐘的時間作準備,例如:接吸管和放好杯子.老師要提醒孩子,塑膠杯要放橫的,因為如果放直的,小水管的長度會不夠長.大家都就緒,老師一聲令下,所有的孩子同心協力傳愛;那一組先將愛的乒乓球從第五個杯子傳出來,並交到老師手上的為優勝.

所需器材:水桶若干個、珍珠奶茶的吸管若干包(吸管一端最好是削尖的)、乒乓球若干個(球上要寫一個愛字)、塑膠湯匙若干支、珍珠奶茶的透明塑膠杯子若干個.

§多元教學時間─聖歌比賽
今天的聖歌比賽是所有的孩子一起參加,每個人都要參加.比賽的方式很簡單,各班先派一位代表抽籤,決定比賽的順序.比賽時每個班都要唱兩首歌,第一首歌是指定曲,第二首歌是自選曲.
這個比賽和其他的比賽一樣,也需要有二至三位裁判.負責比賽的老師,一定要事先和裁判說明評分的標準:音色佔40%,表演動作佔30%,神韻佔30%.(請參閱附錄三)
所需器材:聖歌比賽評分表、抽籤號碼牌.

§回饋
今天是最後一天的回饋時間,由於時間的有限,並不可能將兩週的課程在15分鐘內做一個總整理,所以還是照慣例的就當天的課程作個總整理.當然,如果聖歌比賽的時間不夠,負責的老師仍然可以作彈性的運用.

今天是整個道理班的最後一天,如果當天沒有安排結業式,一定要特別提醒孩子,不要忘了主日天還要來參加結業式.在結業式中,神父會頒發獎狀給每個人,所以要穿得整齊漂亮一點;各項比賽的優勝者,也要在教堂裡表演給所有的教友觀賞.



§結業式
結業式最好能安排在主日彌撒中,一方面鼓勵孩子參加主日彌撒,另一方面也讓孩子有機會向堂區的教友(特別是孩子的父母),分享他們的學習成果;尤其是可以安排在各項比賽中(聖歌比賽、聖言童詩表演比賽和聖經密碼比賽),獲得優勝的孩子,作現場的表演.

演出之後,可進行頒獎儀式,首先頒發結業獎狀,告訴孩子這張獎狀比任何獎狀都還重要,因為這張獎狀將會是天國的通行證.其次頒發各項比賽表現優異的班級或個人,鼓勵他們要將繼續保持優良的學習成果.最後頒發平日熱心服務、認真學習以及從未缺席的獎項,勉勵他們要常常發揮愛心去關懷別人.除了結業獎狀由本堂神父頒發外,其餘獎項可請傳協會主席或各班老師頒獎.孩子都獲獎後,當然也不能忘了辛苦的老師,所以接下來還要請本堂神父,頒發感謝獎給老師們和幫忙的家長,謝謝她們勞心勞力的付出,為教會的培育工作貢獻良多.




附錄一
聖言童詩表演比賽評分表


	評分項目
	
表演動作40%
	
道具30%
	
創意30%
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附錄二
聖經密碼比賽評分表


	評分項目
	
第一回合
	
第二回合
	
第三回合
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附錄三
聖歌比賽評分表


	評分項目
	
音色40%
	
表演動作30%
	
神韻30%
	
總分
	
名次

	隊名
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