十、主題四課程規劃:接納自己

課程主旨:
孩子需要學習喜歡自己、欣賞自己和肯定自己,也要學習接納自己,尤其是自己的一些軟弱,從自己的軟弱中我們可以更依靠天主.

課程目標:
幫助孩子勇敢的去看待自己的軟弱,並學習去接納那也是我自己的一部份.

課程規劃:
§報到
老師一定要記得每天謝謝班長幫忙做發名牌的工作,如果有其他的孩子也想幫忙,老師不妨請兩位或三位孩子一起幫忙.

經過幾天的練習,相信孩子應該可以將發名牌的工作做得很好,老師就可以多多利用這段時間,去接近那些比較躲在角落邊的孩子,或者可以和送孩子來教堂的家長,聊聊孩子在家中的情況,以瞭解孩子是否會將教堂所學的和家人分享.

§團體時間
這段時間只有二十分鐘,時間很寶貴,如果神父臨時有事,不能親自來和孩子說話,一定要事先安排別的老師或修女作準備,因為這短短不到十分鐘的談話,是幫助孩子比較容易進入每天的主題,對孩子的學習是很重要的.

神父的話: 小朋友大家好!我真的很佩服你們耶!你們每天都那麼準時的來聖堂,實在太了不起了!你們每天上學是不是也都這麼準時呢?有沒有一些時候不太想上學,或者是太晚起床,到學校時被老師記遲到呢?有沒有人上學從來沒有被老師罵過或處罰過的呢?(給孩子一些時間表達他們的意見)

你們被罵或者被處罰時,心裡有什麼感覺呢?(再給孩子一些時間多發表他們的一些感受)
神父跟你們一樣,也常常會犯錯,而且犯錯的時候,都會感到很懊惱;常常會怪自己怎麼會這樣?有時候甚至會很討厭自己,為什麼常常犯同樣的毛病?這時候我的心情就會很不好,你們說這時候該怎麼辦呢?(再給孩子一些時間提供他們的意見)

你們說的很對,雖然我們有很多自己很討厭的毛病,可是我們還是要很努力的告訴自己,我們要原諒自己,因為我們之前上過的課告訴我們,我們要喜歡自己,因為我們是天主的孩子.我們可以請耶穌原諒我們,也耶穌幫忙我們改掉那些不好的毛病;也許有時候一下子也改不掉,但是只要我們慢慢努力,總是會有改掉的一天.我們要給自己希望,接納自己的這些小毛病,我們才會有信心去改掉它們.

"神父的話"之後,請負責律動的老師教大家學新的聖歌"好小耶穌",並帶大家作律動.

§主題時間
今天的主題,是要幫助孩子學習從另一個角度去看待自己,尤其是我們每一個人都有不希望為人知的一面,去接受這軟弱的一面是需要很大的勇氣,老師可選用路加福音第十五章11-32節─蕩子的比喻,幫助孩子發現,面對自己的軟弱是痛苦的,但卻是勇敢的.

在路加福音第十五章17-24節記載:
他反躬自問:”我父親有多少傭工,都口糧豐盛,我在這裡反要餓死!我要起身到我父親那裡去,並且要給他說:父親!我得罪了天,也得罪了你.我不配再稱作你的兒子,把我當作你的一個傭工罷!”他便起身到他父親那裡去了.他離的還遠的時候,他父親就看見了他,動了憐憫的心,跑上前去,撲到他的脖子上,熱情的親吻他.兒子向他說:”父親,我得罪了天,也得罪了你,我不配再稱作你的兒子了!”

注意事項:低年級的孩子,老師可以以講故事的方式介紹這段故事;會識字的孩子,則可以請他們一起唸,或者是一個人輪流唸一節;高年級的孩子,則可以請幾位孩子做角色扮演,會比較生動.

老師可以先問孩子:你們覺得這個小兒子是不是很聰明?他把父親的錢都花光了,然後回家跟父親說一聲對不起,就一切一筆勾銷,又可以享受原來的地位,這樣是不是太划算了?(給孩子一些時間表達他們的想法,或者是提出他們的疑問.)

老師接著可以再問:你們會不會覺得這個小兒子很不知羞恥?他一個人在外面把錢都花光了,連一個好朋友都沒有,落得那種下場,那有臉再回家呢?可是他卻厚著臉皮,回家說道歉,難道簡單說聲道歉,就能彌補他對這個家所有的傷害嗎?(再給孩子一些時間討論)

在這個小兒子身上,我們的確看到了他真的是很不知羞恥,也正因為他的不知羞恥,所以他得到了父親的寬恕與接納.如果這個小兒子很在乎自己的面子,覺得落到今日如此不堪的下場回去,實在太丟臉了,那麼恐怕他就真的會餓死他鄉了.

其實很多時候,我們也會像是這個小兒子一樣,總是會不經意的犯下一些錯誤;小兒子當初要離家出走的時候,他也一定不會料到他會淪落到那種地步.可是當他知道自己已經犯了錯誤時,他也告訴自己他不是要回去請求他的父親,讓他重新回到原來的家庭,他是要去求他的父親讓他可以做他的傭工.他知道他已經沒有資格再回去他的家,因為他已經把他該得的都揮霍盡了;也就是說,他已經不再是他父親的兒子了.他看清楚了自己的處境,他也知道這個時候不是爭面子的時候,是該認錯的時候,所以他鼓起了勇氣,回家認錯!

承認自己的錯誤,或者承認自己有不如人的地方,並不是一件容易的事情,因為我們每個人都有自尊,我們都很害怕自己的自尊受到傷害;也就是說,我們都很在乎自己的面子.可是誰不會犯錯呢?或者說誰沒有缺點呢?我們不可能一再的去掩飾自己的一些小錯誤,因為當我們越要掩飾時,總會露出更多的馬腳;而且越掩飾我們的內心也越不平安,擔心有一天會被人揭穿.

因此從另一個角度來看,我們還真的要佩服這個小兒子的聰明,他的聰明不只是他懂得去接納自己一時的錯誤,學會去認錯;他更聰明的是他選擇了一條有智慧的路.如果他只是一味的在乎自己的面子,不敢回家認錯,那他的結局一定是很悲慘的下場.如今他選擇了認錯,他可以坦蕩蕩的回家去面對他的父親和他的家人,他不需要在異鄉躲躲藏藏,害怕不知何時會被熟人認出他的身份,他不但走出了自己所犯下的錯誤的陰影,也找到了內心最大的平安.

【生活小故事】
有一天在教室裡,老師看到兩個同學為了一件事情吵架,老師就問大家:你們有沒有聽過三隻小豬的故事?
大家都異口同聲的回答:有!
老師接著又問:那你們知道大野狼走了之後,發生了什麼事情嗎?
大家還是異口同聲的說:不知道!

老師覺得這是一個很好的機會,就開始說故事了:大野狼費盡了九牛二虎之力,還是吹不動豬小寶的房子,就垂頭喪氣的走開了.三隻小豬就很高興的慶祝他們的勝利.豬小寶就問兩個哥哥:哥哥,那你們以後怎麼辦呢?你們的房子已經被吹垮了,要不要我幫忙你們蓋新的房子?豬大寶聽了覺得很可笑,他說:嗯!有什麼好擔心的,大野狼不會再回來了.它這次得到了教訓,知道我們豬家兄弟也不是好惹的,我想它一定到別的地方去了.豬二寶聽了大哥的話,就接著說:大哥啊!你可不要這麼掉以輕心,萬一它又回來了,那可怎麼辦?小弟,如果你願意幫忙的話,那就請你幫我一起蓋一個比較堅固的家.豬二寶和豬小寶兩個人就開始去蓋新家了!
這時義福忍不住就要插嘴了:老師,那後來大野狼有沒有再回來呢?
其他的同學都把眼睛瞪著義福: 嘿….你安靜好嗎?

老師趕緊安撫大家的情緒:沒事,沒事,我繼續講就好了.豬二寶和豬小寶在蓋房子時,豬大寶故意從旁邊經過,大聲的說:奇怪了,這麼好的天氣,為什麼就是有人不會好好享受呢?偏偏要在那裡做苦工,蓋什麼房子嘛?我不是早已經說過了,大野狼不會再回來了,就是有人不相信我的話.豬二寶實在有點聽不下去了,就站起來說話:大哥,你走開好嗎?你不想蓋房子就算了,也不必在這邊說風涼話.豬小寶也接著說:大哥,你先玩吧,等二哥的房子蓋好了,我們再一起幫你蓋個新家.
又有人忍不住要發表意見了:豬小寶幹嘛要那麼好心?不要理它就好了嘛!

老師又接下去說:豬大寶聽了小弟的話,不但沒有感謝它,還覺得很可笑的說:你要幫我蓋個新家?省點力氣罷!現在我已經沒有什麼好怕的了,幹嘛還要住在房子裡呢?大地就是我的家,我愛住那兒,就住那兒,多自由啊!豬小寶說不過大哥,就放棄了,繼續努力的蓋房子;很快的豬二寶的新家蓋好了,兄弟兩個就很高興的慶祝.可是豬大寶並沒有過來,它還是很逍遙的到處遊玩,就在那晚…
義福又插嘴了:大野狼回來了,對不對?
全部的人都很不耐煩的瞪著他: 你..欠打喔!

老師又得安撫大家的情緒:不要生氣!我繼續說就好了嘛!就在那晚,豬大寶很優閒的躺在草地上睡覺時,天上開始滴答滴答的下起雨來了,豬大寶心裡想著:真是太好了,老天爺知道我已經好久沒洗澡了,今晚要幫我洗個澡.除了下雨之外,也開始吹起了一陣一陣的強風,豬大寶心裡又想著:真是太舒服了!簡直像是天然的冷氣嘛!如果躲在屋子裡那有機會享受到這樣的舒服呢!正當豬大寶盡情忘我的享受著強風和陣雨時,它渾然沒有注意到風勢和雨勢都一直的在增強,風越吹越強,它已經有點快站不住了;雨也越下越大,它已經看不清楚四周的情況了.這時它才覺得有點不妙,可是它已經不知道要走往那裡去,因為風實在太強,雨也實在太大,它只能被風勢帶著走.

大家都很緊張,也都想知道:那豬大寶會不會死啊?
老師又接下去說:豬大寶這時候真的是很可憐,心裡想著:我這次鐵定要完蛋了,想不到沒被大野狼吃掉,卻碰上這樣的颱風,早知道…這時,一把手抓住了豬大寶的手,它以為是魔鬼要來把它帶走了,沒想到聽到一個聲音:大哥,我們來救你了,你趕快把另一隻手伸過來,抓住二寶的手,風越來越大了,我們要趕緊回屋子裡去,不然通通都要喪命的.經過一番折騰,三兄弟總算都安全回到家了,大寶正要開口說話時,二寶和小寶都一起說:大哥,我們都很累了,早點休息吧!明天一早起來,我們一起蓋房子,好嘛?三兄弟互相看了看,都露出了笑容,同時點點頭:嗯!
§主題活動─小盒子的秘密
今天的主題活動是: "小盒子的秘密",我們每個人都有一些不太喜歡讓別人知道的小毛病或者是小缺點,雖然這些小毛病或小缺點好像有點討厭,但那都是我的一部份.我們要學習接納這些小毛病或小缺點,因為愛我們的天主也是這樣的接納我們.所以今天的活動是每個人要為自己做一個很可愛的小盒子,然後每個人可以將自己不太喜歡讓別人知道的自己的小毛病或小缺點,寫在一張小卡片上,放在這個盒子裡; 然後在主日的彌撒中,我們可以將這些可愛的小盒子奉獻給天主,請祂接納我們的奉獻.

老師請大家打開學生手冊第十二單元主題四的圖示,每個孩子可以先將盒子的範例圖剪下,然後再選擇自己喜歡的海報紙顏色和範例圖放在一起,再剪一遍;或者直接在範例圖上著色也可以.小盒子做好之後,老師再發給每個孩子幾張有顏色的小卡片,和一隻筆.請每個人在卡片上寫下一些自己的小毛病或小缺點,寫幾張都沒關係,也可以統統寫在一張.寫好之後,將卡片捲起來放入盒子中,再用一小段的毛線穿過盒子的頂端,打個漂亮的蝴蝶結,就大功告成了!

這個活動老師最好自己也陪著孩子做,讓孩子看到老師自己,也需要學習接納自己的一些小毛病和小缺點.
所需材料:約20公分不同顏色的毛線若干段、不同顏色的小卡片若干張、不同顏色的海報紙若干張.
所需器材:剪刀、彩色筆、膠水或漿糊 原子筆筆或鉛筆.

§遊戲時間─尋找同伴
今天遊戲的名稱是尋找同伴,這個遊戲越多人玩越有趣,所以最好是所有的孩子在一起玩,不需分組,請大家圍成一個大圈,然後主持人發給每個人一張"評分表" (如圖所示),和一隻筆(鉛筆或原子筆都可以).

遊戲的進行方式是,主持人會依序給出十個指令,例如:第一個指令是找到三個有帶手錶的人.因此所有的孩子要趕快去尋找同伴,找到三個有帶手錶的人就可以每個人得到一分,在"評分表"上第一個指令的地方打勾.那些沒有帶手錶的人,或者湊不到三個人的,就沒有得分,然後以此類推;等到十個指令都結束後,就統計"評分表"的分數.分數最高的孩子,表示他/她有很多和別人相同的特色,大家可以給他/她掌聲鼓勵.不過相對的,那分數最低的孩子,也表示他/她和別人有很多不同的地方,我們也要給他/她掌聲鼓勵.總而言之,這個遊戲不是要分勝負,而是要讓大家看到,其實我們每個人和別人有相同的地方,也有不同的地方,這些都是自己的特色,我們都要接納這些特色.

主持人可以事先準備好十個指令,例如:
1. 找到三個帶手錶的人
2. 找到三個在同一個月份生日的人
3. 找到兩個同姓的人
4. 找到三個不同姓的人
5. 找到三個穿球鞋的人
6. 找到兩個帶眼鏡的人
7. 找到三個同一年出生的人
8. 找到兩個衣服顏色一樣的人
9. 找到兩個名字有一個字相同的人
10. 找到兩個唸同一所學校的人

這十個指令只是提供作參考,主持人可依現場孩子的狀況再作適當的調整.
所需器材: "評分表"若干張、鉛筆或原子筆若干支.
以下是"評分表"的樣式:
 (
完成一個指令打
一個勾
：
1.    2.    3.    4.     5.    6.    7.     8.     9.    10.   總分：
)



§多元教學時間─聖言童詩表演
今天的多元教學時間,是舉辦聖言童詩表演比賽,進行的方式是全體一起舉行.為了能夠使比賽進行得比較順利,最好請一位老師負責比賽的主持,和賽前的準備工作.比賽前需要準備的工作是,邀請裁判(不必太多,二至三位即可),和準備評分表(見附錄一).

比賽要開始前,負責的老師一定要給大家作一些心理建設,也就是說,告訴大家比賽不是為了要分高低,或孰優孰劣,是希望藉此提高大家對聖言的興趣.聖言是天主要和我們說的話,我們如果能夠常常牢記在心,天主一定會很高興.所以比賽時不論表演的好或不好,重要的是我們的一顆心,天主要看的是我們的一顆有誠意的心.

作好心理建設之後,負責的老師就可以向大家說明比賽規則和評分標準;規則很簡單,就是每一隊參賽的隊伍,要選一位代表來抽籤決定比賽出場的順序.評分標準則是分三部份:"表演動作"佔40%,道具佔30%,創意佔30%.每一支隊伍可以有兩次表演的機會,裁判會取表現較好的一次評分.
所需器材:聖言童詩表演比賽評分表.

§回饋
今天的回饋時段,不需要再回到各個班,聖言童詩朗讀比賽告一段落即可進行回饋時段.倘若比賽的時間稍微拉長,回饋時段也可作彈性調整.由於今天的回饋時段是團體一起做,所以比較理想的情況,是直接由負責聖言童詩表演比賽的老師來帶領;一方面可以先就自己剛剛在比賽中所觀察到的作一些回饋,另一方面也可請各班老師,從不同的角度或觀點給孩子一些回饋.
















