十三、主題七課程規劃:信任他人

課程主旨:
孩子需要學習對他人的信任,尤其是在現今的社會,人與人之間的互動比以往都更為密切,因此彼此的互信也顯得格外的重要.

課程目標:
幫助孩子學習,如何在生活中與他人建立互信的基礎.

課程規劃:
§報到
如果新的班長對發名牌的工作已經很熟練,孩子也都能玩在一起,老師可以利用這段時間多和孩子的父母交談.當然有時候也許不是父母,說不定是祖父或祖母;爸媽可能都在忙著上班,或者孩子可能是和祖父母住.總之,老師當多瞭解每個孩子的家庭狀況,以及他們在家裡的信仰生活.

老師如果能夠多瞭解每個孩子的個別狀況,就更能夠在教學中作適當的引導,幫助每個孩子都能從教學中得到樂趣和成長.老師除了多去瞭解孩子在家裡的狀況之外,當然也需要將孩子在教堂的學習狀況,和他們的父母或祖父母分享,並提醒他們在家中要多給孩子鼓勵.

§團體時間
神父的話:小朋友大家好!今天神父如果告訴你們,等一下我要送你們每個人一百萬元,你們會不會相信我說的話?(給孩子一些時間發表他們的意見,不管他們說相信或不相信,都可以再問他們為什麼?)

你們說的很對,做神父的怎麼可以隨便說話呢?如果隨便說話,那就等於是在騙人,是要辦告解的.所以當然不可以隨便亂說.可是我們中間有沒有人,從小到大都沒有騙過別人呢?(再給孩子一些時間表達他們的意見)

我們都不喜歡被別人騙,所以我們也應該不要去騙別人.但是,我們怎麼知道別人會不會騙我們呢?尤其是現在的社會,有很多壞人都故意在騙別人,讓大家都覺得很不安全,不知道什麼時候會被別人騙了.可是今天神父要告訴你們,我們的天主是從來不會騙我們的,因為天主非常的愛我們,祂也希望我們每一個天主的孩子,都盡量能夠去相信別人.因為當我們去相信別人時,我們的內心會是平安的.不然的話,如果我們處處都在懷疑別人,那我們也會覺得很辛苦.所以我們要常常祈求天主,幫助我們有更多的智慧去相信別人.

 "神父的話"之後,請負責律動的老師來教大家唱"來與我們同行",並帶大家作律動.

§主題時間
今天的主題,是要幫助孩子學習,人與人之間除了互相尊重之外,彼此的信任也是非常重要的.老師可選用瑪竇福音第七章5-13節─耶穌治好百夫長僕人的故事,幫助孩子發現互相的信任,是建立良好人際關係的一個很重要的基石.

在瑪竇福音第八章5-11節記載:
耶穌進了葛法翁,有一位百夫長來到祂跟前,求祂說:”主!我的僕人癱瘓了,躺在家裡,疼痛的很厲害.”耶穌對他說:”我去治好他.”百夫長答說:”主!我不堪當你到我舍下來,只要你說一句話,我的僕人就會好的.因為我雖是屬人權下的人,但是我也有士兵屬我權下;我對這個說:你去,他就去;對另一個說:你來,他就來;對我的奴僕說:你作這個,他就作.”耶穌聽了,非常詫異,就對跟隨的人說:”我實在告訴你們:在以色列我從未遇見一個人,有這樣大的信心.”

注意事項:低年級的孩子,老師可以以講故事的方式介紹這段故事;會識字的孩子,則可以請他們一起唸,或者是一個人輪流唸一節;高年級的孩子,則可以請幾位孩子做角色扮演,會比較生動.

老師可以先問孩子:耶穌已經跟百夫長說祂要去他家醫治他的僕人,為什麼百夫長卻說:主!我不堪當你到我舍下來.百夫長為什麼不讓耶穌去他的家裡? (給孩子一些時間表達他們的想法)

老師接著可以再問:為什麼耶穌聽到百夫長的話之後會感到非常的驚訝,同時還極度讚賞百夫長的信心?百夫長對耶穌說的話中,到底是什麼地方讓耶穌覺得百夫長是一位很有信心的人?(再給孩子一些時間討論)

所謂的百夫長,就是在軍隊裡一個官階的名稱,所以這位百夫長才會說:主!我不堪當你到我舍下來.因為他自己是一位軍官,他可以指揮很多的屬下,因此他也相信,像耶穌這麼了不起的大人物,一定也有很多的屬下;只要耶穌隨便囑咐一個人,到百夫長的家裡去看他的僕人,就可以治好僕人的病,他怎麼敢勞煩耶穌親自到他家中來呢?

從此我們就可以發現,這位百夫長對耶穌的信心.他雖然沒有看過耶穌治病,可是他相信耶穌,他更相信只要耶穌說一句話,或者是隨便打發一個人到他家中,他的僕人一定能夠得到痊癒.所以耶穌當著眾人的面前,稱許這位百夫長說:在以色列中,我從未遇見一個人有這樣大的信心!因為這個百夫長應該不是猶太人,他既不是猶太人,又不曾看過耶穌治病,卻如此的信任耶穌;而且他還不是為了自己的病痛,或者是家人的病痛,他求的竟然是為了他的僕人;可見他不只是有信心,也是一位很有愛心的百夫長.

我們也許會感到很好奇,為什麼百夫長會如此信任耶穌呢?在生活中,我們會發現有時候當我們很努力的去信任別人時,有時候我們會得到別人的信任;但有時候我們也會感到失望.如果是失望的話,我們要如何告訴自己要再繼續的去信任他人呢?其實,會遇到失望的情況應該是很正常的,因為我們每個人都不是那麼的完美.但是重要的是,我們會不會被失望打敗呢?如果我們放棄了,那我們可能就不再願意去信任他人,那不是更痛苦嗎?這位百夫長應該也有過失望的經驗,可是他並沒有放棄對他人的信任,因為他的內心充滿了愛.他關心他的僕人,他也十分愛他的僕人,他更知道他的僕人正在受苦,所以他願意完全的信任耶穌,誠心的懇求耶穌治好他的僕人:主!我的僕人癱瘓了,躺在家裡,疼痛的很厲害.

他對僕人的愛,讓他毫無掛慮的去相信耶穌,他真誠的祈求耶穌治好他的僕人.我們也可以像這位百夫長一樣的去信任耶穌,或者是信任我們的家人和我們的好朋友,只要我們心中有愛.

【生活小故事】
有一天,森林裡來了一個獵人,他在森林裡設了很多的陷阱,然後就走了.過了幾天,他又回來了,到他設陷阱的地方去檢查.他來到第一個陷阱的地方,那裡捉到了一隻兔子,獵人就問兔子:你怎麼會被陷阱夾住的呢?

兔子看到獵人背著獵槍,腰間又掛著山刀,手裡還拿著一個麻布袋,心裡非常害怕,就支支吾吾的說:因為有一隻狐狸在追我,所以我一不小心,一隻腳就被陷阱給夾住了.請你可憐可憐我,救我出來吧!

獵人聽完了兔子說的話,理也不理它,就走開了.他又來到第二個陷阱的地方,那裡捉到了一隻山羊,獵人就問山羊:你怎麼會被陷阱夾住的呢?

山羊看到獵人背著獵槍,腰間掛著山刀,手裡拿著一個麻布袋,心裡非常害怕,就支支吾吾的說:因為有一隻山豹在追我,我拼命的跑,沒有注意,所以一隻腳就被陷阱給夾住了.請你可憐可憐我,救我出來吧!

獵人聽完了山羊說的話,搖搖頭,理也不理它,就走開了.他又來到第三個陷阱的地方,那裡捉到了一隻小山豬,獵人就問小山豬:你怎麼會被陷阱夾住的呢?

小山豬看到獵人背著獵槍,腰間掛著山刀,手裡拿著一個麻布袋,心裡非常害怕,就支支吾吾的說:因為有一隻熊在追我,我拼命的跑,沒有注意,所以一隻腳就被陷阱給夾住了.請你可憐可憐我,救我出來吧!

獵人聽完了小山豬說的話,還是搖搖頭,理也不理它,就走開了.他又來到第四個陷阱的地方,那裡捉到了一隻小狐狸,獵人就問小狐狸:你怎麼會被陷阱夾住的呢?

小狐狸看到獵人背著獵槍,腰間掛著山刀,手裡還拿著一個麻布袋,心裡非常害怕,就支支吾吾的說:獵人,獵人,今天我被你的陷阱夾住,我也不敢騙你,這都是因為我貪玩,自己到處亂跑,不聽媽媽的話,才會有今天的下場,現在只有任憑你處置了.

獵人聽完了小狐狸的話,很小心的把陷阱打開,告訴小狐狸:你平安回家去罷!你的媽媽一定很著急的在等你回家.
小狐狸不明白為什麼獵人會這麼做,很好奇的問他:你為什麼要放我回家呢?

獵人拍拍小狐狸的肩膀:我放你回去,因為你是我捉到的四個獵物中,唯一的一個說實話的.前面的三個獵物都告訴我,他們會被陷阱夾住,是因為有敵人在追殺他們,所以他們才會不小心一腳踏進陷阱.如果真是如此的話,那他們為什麼沒有被他們的敵人吃掉呢?所以他們都沒有說誠實話,是不可信任的;至於你,因為你說了實話,是可以信任的,所以我決定讓你回家.其他的獵物,就讓他們留在那兒了.

§主題活動─他是好朋友!
今天的主題活動是"他是好朋友! ",我們在每天的生活中都需要信任別人,當然我們自己也要做一個可以為他人所信任的人,所以今天的活動,就是讓我們來想想誰是我信任的人?

老師請大家打開學生手冊第十五單元主題七的圖示,每個人可以先想一想在自己的班級內,誰是我相信的人?(老師也可以包括在內)想好之後,就選擇不同顏色的海報紙,按著範例圖剪下許多的彩色人;接著就在每個彩色人上面寫下你所信任的人的名字,並在背面貼上一小塊雙面膠帶,老師最好也參與孩子一起做.

大家都做好之後,就可以開始將彩色人,按照上面寫的名字去貼在那個人的衣服上.最後看看誰的身上貼了最多的彩色人.
所需材料: 不同顏色的海報紙.
所需器材: 剪刀、鉛筆或原子筆、雙面膠帶.
§遊戲時間─瞎眼跛腳闖關
今天遊戲的名稱是瞎眼跛腳闖關,這個遊戲最好是以各班的方式進行,因為遊戲中需要彼此背對方,所以同年紀的孩子一起玩比較不會有太大的落差.

遊戲進行的方式是,老師將自己班級的孩子分成二或三組,每一組的人數是七個人.如果各組孩子的性別可以是相同的會比較恰當,以避免有些女孩子不喜歡背男孩子.分組之後,老師先發給各組一個眼罩或者是一條大圍巾,以及六張小卡片,上面分別寫著: "我"、"要"、"信"、"賴"、"天"、"主",卡片背面要先貼上雙面膠帶;然後請各組派一個人到各組前方約七公尺處站著,當作各組的標竿.

當老師一聲令下時,第一個人要先矇上眼睛當瞎子,第二個人則當跛子;所以瞎子要背跛子,還要聽從跛子的指揮,盡快的將第一張卡片帶到標竿的地方,貼在標竿上,然後回到起點,換第二個人當瞎子,第三個人當跛子,繼續貼第二張卡片,以此類推,一直到將所有的卡片貼完為止.
所需器材:眼罩或大圍巾若干條、小卡片若干張.

§多元教學時間─聖經密碼
今天的多元教學時間,一樣是做"聖經密碼"的練習,因為星期四就要比賽,明天的多元教學時間安排的是聖歌練習,所以今天是最後一次的機會大家一起練習.

"聖經密碼"比賽的方式是採分組競賽,老師可以鼓勵孩子自己尋找喜歡的伙伴組隊,每一支隊伍的人數約3-6人(人數的多寡可依各堂區情況自行作彈性調整).如果班級的人數較多,也可組成兩支或三支的隊伍,總是鼓勵每一個人都要參加,因為在參與和準備的過程中,無形中就可以加深對聖言的認識.

如果今天的時間許可,老師也可以將自己班級的孩子分成兩支隊伍,讓他們互相較量一下;一方面是多一次的機會練習,另一方面也是增加他們比賽的經驗,幫助他們正式比賽時,比較不會緊張;孩子常常一緊張,本來會的題目就統統忘光了.
§回饋
這個星期的回饋時間,老師可以鼓勵孩子自己來做總整理,請一位孩子上前來,帶領大家將今天的課程作個回顧;也許比不上老師做的有系統,不過重要的是,鼓勵他們多多練習,不管做的是否理想,老師都不要忘了多讚美他們.

除了做總整理之外,如果還有剩餘的時間,還是可以繼續給孩子多一點的機會練習"聖經密碼".練習時,老師總是不要忘記給他們作心理建設;比賽不是要比輸贏,而是鼓勵大家多認識聖言,所以輸贏並不重要,重要的是我們在準備的過程中,已經將天主聖言牢記在心中.
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