十五、主題九課程規劃:寬恕他人

課程主旨:
孩子除了需要學習尊重他人、信任他人和欣賞他人之外,還要學習寬恕他人,尤其是發生誤解時,更是需要互相的寬恕.

課程目標:
幫助孩子學習,寬恕他人是人與人之間的潤滑劑,我們每個人都不是完美的,都需要彼此的寬恕.

課程規劃:
§報到
在和孩子的父母或祖父母交談時,老師一方面提醒他們在家中要多給孩子鼓勵,另一方面也可以盡量找機會,在他們面前稱讚他們的孩子,或是和他們分享一些他們的孩子在教學中優良的表現.很多孩子在家中和在教堂的表現,常常是不一樣的,所以也許他們的父母會感到有些驚訝,因此更是要多讓他們知道,其實他們的孩子還是有很多優點的,這樣他們才會學著以另一種眼光來看自己的孩子.

§團體時間
神父的話:小朋友大家好!你們有沒有聽過一個故事?以前有兩個兄弟,他們為了一件事情,兩個兄弟就大吵了一架,然後就從此不跟對方講話;一直到有一天,那個哥哥突然發生一個意外就去世了,結果那個弟弟就因為這樣,一直覺得很後悔.我想你們一定也有過和別人吵架的經驗,可能是自己家的兄弟姐妹,也可能是學校的同學,或自己的好朋友,當你們吵架時,你們會怎麼做呢?(給孩子一些時間表達他們的想法)

很多時候,我們真的很難去原諒別人,特別是如果和自己吵架的正好是自己最要好的朋友,或者是自己的家人.我們會覺得很難去原諒他們,因為我們會覺得應該是他們要先來跟我說對不起!可是,你們想想看,當耶穌被釘在十字架上時,祂是什麼樣的感受?祂也沒有做錯任何事,祂卻要承受這麼大的痛苦,而且在十字架下面的人,還一直在嘲笑祂,你想耶穌真的要原諒這些人對祂的羞辱嗎?
但是耶穌在十字架上,祂還是做到了.祂還會為這些人祈禱,求天主寬恕他們,因為他們不知道他們做了些什麼!要去寬恕別人真的是很不容易,不過如果我們不能去寬恕別人,當我們犯錯時,我們又如何去期待別人的寬恕呢?!所以雖然這不是一件容易的事,但是讓我們學習耶穌的榜樣,努力的去在生活中,寬恕那些得罪我們的人.

"神父的話"之後,請負責律動的老師帶領大家唱"千禧年和好年",然後將上星期教的歌都再練習一遍.

§主題時間
今天的主題,是要幫助孩子體會,在人與人之間互動的過程中,由於彼此的差異性,難免會產生一些誤解或者是衝突,我們需要學習互相的寬恕和包容.老師可選用若望福音第八章1-11節─耶穌憐憫淫婦的故事,幫助孩子瞭解寬恕他人,是人與人之間表達真愛最好的機會.

在若望福音第八章3-11節記載:
那時,經師和法利塞人帶來了一個犯姦淫時被捉住的婦人,叫她站在中間,便向耶穌說:”師傅!這婦人是正在犯姦淫時被捉住的,在法律上,梅瑟命令我們該用石頭砸死這樣的婦人;可是你說什麼呢?”他們說這話,是要試探耶穌,好能控告祂;耶穌卻彎下身去,用指頭在地上畫字.因為他們不斷地追問,祂便直起身來,向他們說:”你們中間誰沒有罪,先向她投石罷!”祂又彎下身去,在地上寫字.他們一聽這話,就從年老的開始到年幼的,一個一個地都溜走了,只留下耶穌一人和站在那裡的婦人.耶穌遂直起身來,向她說:”婦人!他們在那裡呢?沒有人定妳的罪嗎?”她說:”主!沒有人.”耶穌向她說:”我也不定妳的罪;去罷!從今以後,不要再犯罪了!”
注意事項:低年級的孩子,老師可以以講故事的方式介紹這段故事;會識字的孩子,則可以請他們一起唸,或者是一個人輪流唸一節;高年級的孩子,則可以請幾位孩子做角色扮演,會比較生動.

老師可以先問孩子:為什麼沒有人敢向那個罪婦丟石頭,他們不是都很想置她於死嗎?難道一定要沒有犯過罪的人,才能向她丟石頭嗎?如果是這樣的話,當然沒有人敢丟了,那當初他們又為什麼那麼理直氣壯的要耶穌給那婦人定罪呢?(給孩子一些時間表達他們的想法,或者是提出疑問.)

老師接著可以再問:那個婦人真的沒有罪了嗎?耶穌對她說:我也不定妳的罪.意思是說:她這次犯的罪,就這麼一筆勾銷了嗎?如果是這麼輕而易舉的話,那麼那罪婦以後會不會再犯罪呢?(再給孩子一些時間討論)

沒有人可以保證那個婦人回去之後不會再犯罪,可是就算是她以後會再犯罪,她現在也需要得到他人的寬恕.所以耶穌對她說:我也不定妳的罪,去罷!從今以後,不要再犯罪了.耶穌是給了她一次新的機會,她已經犯了錯,砸死她對她並沒有什麼益處.她犯了錯,她需要的是一次可以改過的機會;當然沒有人可以保證她從此就不會再犯錯,但是無論如何,她如果夠能得到寬恕,她就有機會學習不要再犯錯.

正如耶穌先前問眾人的話:你們中間誰沒有罪,先向她投石罷!眾人聽了耶穌的話之後,一個一個的走開了,沒有人敢承認自己沒有罪;或者說沒有人敢保證,自己永遠都不會犯罪.所以耶穌要教導我們,沒有一個人是完美的,我們總是會犯下一些錯誤;只要是犯過錯的人,都需要得到寬恕.我們要學習互相寬恕.那些人起初理直氣壯的捉著婦人來質問耶穌時,他們的心裡就絲毫沒有寬恕的意味;他們只想定那婦人的罪,甚至他們還想藉此機會定耶穌的罪.他們的內心充滿了敵意與恐懼,他們討厭耶穌,所以他們想利用那個罪婦來找耶穌的麻煩;可是他們也很害怕,他們知道耶穌比他們更有智慧.

我們可以選擇寬恕他人,也可以選擇與他人為敵.如果我們寬恕他人,給他人機會,相信當我們自己犯錯時,我們也會得到相同的機會.相反的,如果我們與人為敵,不願意寬恕他人,那麼有一天當我們犯錯時,恐怕我們得到的回報也必將是充滿著敵意.所以寬恕他人就是在學習給自己機會,因為我們也都需要他人的寬恕.

【生活小故事】
有一天,明麗從學校回來,書包一丟,就跑到媽媽的房間去,哭著跟媽媽說:媽媽我明天不要去上學了.

媽媽心裡想:一定又是在學校裡和其他的同學鬧彆扭了,這回不曉得又是發生什麼事情,大概蠻嚴重的,才會一回來就哭了.媽媽看她哭得那麼傷心,趕緊安慰她:怎麼了,我的小寶貝,是不是在學校裡又受了委屈?可不可以跟媽媽說啊?

明麗含著眼淚,哽咽著說:我不知道今天是愚人節,所以有人惡作劇,我就上當了.他們就一直笑我,實在太可惡了.他們怎麼可以這樣嘛!別人都知道,就是我不知道,他們是存心要讓我出糗的.我恨死他們了,我再也不要看到他們了.

媽媽聽明麗一口氣的罵完,一下子也不知道該如何安慰她才好,只好問她:那妳希望怎麼樣呢?
明麗還是一肚子火:我要怎麼樣?媽媽,妳說我能怎麼樣呢?
媽媽看著明麗,聳聳肩,表示她也不知道.

這時明麗的情緒已經慢慢緩和下來,她嘟著嘴說:我明天也要去整他們,我也要來個惡作劇,讓他們知道我不是好惹的.
媽媽很好奇的問:妳要怎麼整他們呢?
明麗搔了搔頭,一時也沒有個頭緒,只好說:明天再想罷!

媽媽希望明麗能考慮清楚,就抓住機會再問她:妳想一個人對付所有的人嗎?妳剛剛說今天的惡作劇他們都知道,只有妳不知道;所以妳明天要去整他們,那妳是要一個人去整所有的人嗎?
明麗聽媽媽這麼一問,自己才愣住了.她沒有回答.媽媽接著說:媽媽知道妳今天很委屈,大家都在笑妳,那種滋味一定很難受.所以妳會很生氣,甚至妳會很想讓他們也嚐嚐那種滋味.可是妳想一想,如果妳明天去學校整他們,然後他們也很生氣,又再回來找妳惡作劇.這樣一來一往,對你們有什麼好處嗎?
明麗低著頭不說話.媽媽小小聲的在她耳邊說了兩句,明麗露出了笑容.
第二天,明麗高高興興的上學去.老師正要開始上課時,明麗舉起手來表示她有一些話要說,老師就請她上台.明麗走到台上,先向老師鞠個躬,然後慢條斯理的說:你們大家都知道,昨天是愚人節,我也被你們愚弄了.雖然我很委屈,回家也大哭了一場,但是今天我要告訴你們:我原諒了你們.因為我媽媽說:會寬恕別人的是有智慧的人.

§主題活動─和好書籤
今天的主題活動是做和好書籤,老師請大家打開學生手冊第十七單元主題九的圖示.低年級的孩子可以直接在範例圖上著色(可參考封底內頁的圖十),高年級的孩子則可選用粉彩紙,按照圖形剪下,再做自己喜歡的設計.每個人不一定只能做一張,可以做好幾張;因為這個和好書籤不是要留給自己用的,而是要送給自己願意寬恕的人.送給他/她和好書籤,就表示你是真誠的願意和他/她和好,所以每個人可以做好幾張.

大家都做好之後,老師可以一一徵詢志願者,前來分享他/她願意和誰和好.如果和好的對象剛好是自己班級的孩子,就可以請他們握握手,大家給他們一個鼓勵的掌聲.如果和好的對象是孩子的家人,則提醒他們回家之後,一定要記得將和好書籤送給他們.最後,老師自己也可以做一些分享.

所需材料: 不同顏色的粉彩紙.
所需器材: 剪刀、彩色筆.

§遊戲時間─愛的彩繪
今天遊戲的名稱是愛的彩繪,這個遊戲比較好是在自己的班級內進行,不需要作分組,只要請孩子們兩個人一組,可以自己找喜歡的伙伴.如果有人落單,可以請一位愛心媽媽幫忙,和他/她一組;或者就是請他/她加入任何一組,成為三人組(三個人也可以玩).

每個孩子都找到自己的伙伴之後,老師就發給每個人一支棉花棒,同時在每個孩子左手的手心滴一點廣告顏料.(可以有不同的顏色,顏料如果太濃,可以加水稀釋.)然後告訴大家,今天要玩的遊戲叫作愛的彩繪,要彩繪什麼呢?不是彩繪自己,而是彩繪別人,可是不是隨便彩繪喔!待會要聽老師的口令,兩個人互相猜拳,贏的人就可以幫輸的人彩繪,就是用棉花棒沾一點顏料,在對方的臉上劃上一點.(不可以畫一個大圈,只可以點一個小點.)

老師說明完畢,就開始下口令.孩子在互相彩繪對方時,老師還是要提醒孩子,只可以點一小點,不可以在別人的臉上劃一大圈.經過幾次的猜拳(約7-10次),老師請所有的孩子圍成一個大圈,所有的人都面向圈內,大家可以互相看看彼此,看誰的彩繪最精彩!這時老師告訴大家,遊戲還沒有結束,你們都幫別人畫了一些彩繪,接下來我們要互相和好;所以老師會發給你們每個人一張紙濕巾,你們要為對方將臉上的彩繪擦乾淨,彼此說一聲"謝謝"!

所需器材:棉花棒一盒、不同顏色的廣告顏料若干瓶、紙濕巾.

§多元教學時間─聖經密碼比賽
"聖經密碼"比賽,由於是所有的班級一起參與競賽,如果參加的隊伍數目太多,可能會影響到比賽的時間,因此可以將比賽分成三個回合來進行. "聖經密碼卡"總共有60張,所以如果有10支隊伍報名參加,第一回合每支隊伍可以先有三次的答題機會,然後統計各隊的分數.假設有四隊遭到淘汰,第二回合就剩下六支隊伍;再給每支隊伍三次答題的機會,再統計一次分數.第三回合時,可以取積分最高的兩支隊伍作最後的決賽,這時再給每支隊伍有五次答題的機會,然後作最後的總分結算,分數最高的就是冠軍.

為了讓比賽可以在輕鬆的氣氛下進行,比賽前,負責的老師還是不要忘了給孩子作心理建設,安慰他們不必太緊張,要放鬆心情.做好心理建設,就進行抽籤,決定各組第一回合答題的順序.第一回合結束遭到淘汰的隊伍,可以繼續留在原位,觀賞接下來的比賽;或者給其他的隊伍加油.不過,為避免他們會影響還在比賽的孩子,可以請一位老師或愛心媽媽,在旁幫忙協助安撫他們,以維持秩序.

所需器材:聖經密碼比賽評分表(附錄二)、抽籤用的號碼牌.
§回饋
今天的回饋時間,最好是由負責聖經密碼比賽的老師來主持,萬一比賽的時間不夠,可以適度的作彈性運用.倘若比賽進行得都很順利,也很準時的結束,回饋時間還是可以就今天的教學內容作個總整理,或者就剛剛比賽的過程中,表現較為優良,不一定是得分最高的隊伍,也可以是最遵守秩序的孩子,特別提出來表揚.
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