八、主題二課程規劃：玫瑰經的祈禱
課 程 主 旨：
從上一課中，我們瞭解玫瑰經的由來以及形成的經過，也讓我們體會到這是耶穌送給我們一項很寶貴的禮物，希望我們都能好好珍惜這份禮物。

課 程 目 標：
幫助孩子體會玫瑰經祈禱和我們的信仰生活之間的關係，也鼓勵孩子養成玫瑰經祈禱的習慣。
課 程 規 劃：

~~報到~~
發名牌的工作雖然已經請班長幫忙，老師還是能提早5分鐘到達教堂較好，從旁觀察班長在發名牌時是否需要協助；如果班長作的很好，老師可藉此機會多和每一個孩子談話，不一定要限定只和自己班級的孩子談話，也可多認識其他班級的孩子。

如果今天還有一些新的孩子前來報到，老師要特別去關心這些孩子。他們對整個環境一定還很陌生，老師要幫忙他們進入狀況，可以在稍後的主題時間特別介紹給大家認識，也可請他坐在第一排，老師比較能注意到他的學習情況。
~~團體時間~~
這段團體時間很寶貴，要做的兩件事情也都很重要，一定要盡量邀請神父來和孩子說話，藉由這短短不到十分鐘的談話，讓孩子體會到神父非常關心他們；即使神父很忙推辭沒有空，老師也要多次邀請，甚至可請孩子幫忙邀請。

【神父的話】 小朋友大家好！你們昨天在道理班學到些什麼呢？（給孩子一些時間回想一下昨天的學習，如果沒有孩子主動舉手，神父可以邀請幾位孩子發表他們的想法。）

你們昨天有沒有做【連連看】？每個題目都答對的舉手。（等孩子舉過手之後）你們真是太棒了！大家都答對了，表示你們上課都很認真。我很高興你們都從昨天的道理課裡，瞭解了玫瑰經的由來；玫瑰經的起源就是耶穌在聖經裡教給祂的門徒的祈禱，你們知道我們為什麼要祈禱嗎？（再給孩子一些時間發表他們的想法）

你們說得很對，我們要常常祈禱，因為我們需要依靠天主。你們應該還記得昨天我和你們說話時，我說我很喜歡你們、也很關心你們，你們的老師也和我一樣，而且我們都會為你們祈禱。我們為你們祈禱就是祈求天主賜給你們許多的恩寵，幫助你們學習依靠天主。我們為你們祈禱也是祈求天主保佑你們，因為祂比我和老師更愛你們。雖然我和老師都很愛你們，可是我們都沒有辦法24小時和你們在一起，所以有時候你們遇到困難，我和老師也幫不上忙；但是天主可以，祂隨時隨地都在看顧我們、保護我們，我只要向天主祈禱，祂一定會聆聽我的祈禱。

祈禱還有一個很重要的意義，那就是提醒我們常常想起耶穌說的話，你們在家裡是不是都要聽爸爸媽媽的話呢？那爸爸媽媽要聽誰的話？爸爸媽媽當然也要聽他們的爸爸媽媽的話，所以天主是我們每個人在天上的父，那我們當然都要聽天主的話；耶穌是天主的兒子，祂在世界上時，把天主要告訴我們的話都說了，就是祂宣講的天國福音。玫瑰經的祈禱就是幫助我們一邊祈禱，一邊好好地想想耶穌告訴我們的話，所以以後唸玫瑰經時，要慢慢地唸，一邊唸，一邊想耶穌在和你說話，好嗎？

【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第9頁聖歌目錄）。
~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題。老師可以很輕鬆地跟孩子說這不是考試，只是想知道大家學習的狀況；如果有很多人已經忘記昨天的主題或上課的內容，我們還可以作一些複習。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子學習玫瑰經的祈禱，所以老師可選用路加福音十一章9-13節─耶穌教導如何祈禱的故事，這一段聖經是緊接著耶穌教給門徒祈禱之後的一段話，耶穌告訴我們天父的仁慈，總是殷殷地期盼我們願意在生活中，時時依靠祂。另一段聖經則選自瑪竇福音山中聖訓其中的一段，耶穌告訴我們祈禱時不必憂慮生活所需，而應該是多多求天主的國和他的義德，就如同玫瑰經的祈禱一樣，幫助我們常常思索耶穌為我們所做的一切，鼓勵我們在生活中效法耶穌的榜樣。

在路加福音第十一章9-13節記載：

耶穌說，我告訴你們：「你們求，必要給你們；你們找，必要找著；你們敲，必要給你們開。因為凡求的，就必得到；找的，就必找到；敲的，就必給他開。你們中間那有為父親的，兒子向他求餅，反而給他石頭呢？或者求魚，反將蛇當魚給他呢？或者求雞蛋，反將蠍子給他呢？你們縱然不善，尚且知道把好東西給你們的兒女，何況在天之父，有不更將聖神賜與求他的人嗎？」

在瑪竇福音第六章29-33節記載：

耶穌說，我告訴你們：「撒羅滿在他極盛的榮華時代所披戴的，也不如這些百合花中的一朵。田地裡的野草今天還在，明天就投在爐中，天主尚且這樣裝飾，信德薄弱的人哪，何況你們呢？所以你們不要憂慮說：我們吃什麼，喝什麼，穿什麼？因為這一切都是外邦人所尋求的；你們的天父原曉得你們需要這一切。你們先該尋求天主的國和他的義德，這一切自會加給你們。」
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。
老師可以先問孩子：耶穌說我們祈禱時要先求天主的國和他的義德，你們知道什麼是天主的國和他的義德嗎？（給孩子一些時間表達他們的想法或疑問。）

老師可以再問孩子：你們祈禱的時候有常常求天主的國和他的義德嗎？有什麼方法可以幫助我們祈禱的時候，可以常常記得先求天主的國和他的義德？（再給孩子一些時間表達他們的想法或疑問。）

你們說得很好，玫瑰經的祈禱就是一個很好的方法，幫助我們在祈禱時，常常記得先求天主的國和他的義德。現在我們就來看這十五端奧蹟－

歡喜一端：天使來報聖母瑪利亞－耶穌聖子為了愛屈尊就卑

歡喜二端：聖母拜訪表姐依撒伯爾－耶穌聖子分享生命的喜悅

歡喜三端：耶穌誕生－耶穌聖子誕生在卑微的馬槽

歡喜四端：獻耶穌於聖殿－耶穌聖子將自己的一生奉獻給天父

歡喜五端：耶穌十二歲講道－耶穌小小年紀已經開始宣講主的道

痛苦一端：耶穌山園祈禱－耶穌為我們每一個人受苦

痛苦二端：耶穌受鞭打－耶穌承受皮肉之痛

痛苦三端：耶穌受茨冠之苦辱－耶穌容忍屈辱

痛苦四端：耶穌背十字架上山－耶穌強忍痛苦走苦路

痛苦五端：耶穌被釘十字架上死－耶穌交付了自己的生命

榮福一端：耶穌復活－耶穌戰勝了死亡

榮福二端：耶穌升天－耶穌被高舉上天在天上保佑我們

榮福三端：聖神降臨－耶穌許諾聖神是護慰者來到我們中間

榮福四端：聖母榮召升天－聖母完成在世的使命

榮福五端：聖母加冕為母后－聖母在天上繼續為我們祈禱

去年的十月，我們的教宗若望保祿二世又新增了『光明五端』。

光明一端：耶穌約旦河受洗－耶穌為我們指示生命的道路

光明二端：耶穌加納婚宴變水為酒－耶穌瞭解人性的需求

光明三端：耶穌宣講天國福音－耶穌開啟我們的心靈

光明四端：耶穌在山上顯聖容－耶穌是唯一的道路我們要聽從祂

光明五端：耶穌建立聖體聖事－耶穌愛我們渴望天天與我們同在

教宗也很貼心地為我們安排了順序－星期一唸歡喜奧蹟，星期二唸痛苦奧蹟，星期三唸榮福奧蹟，星期四唸光明奧蹟，星期五再唸痛苦奧蹟，星期六唸歡喜奧蹟，星期日再唸榮福奧蹟。他還提醒我們不要唸得太快，不是唸的越多，天主就越喜歡。天主喜歡的是我們的心，當我們唸歡喜一端－天使來報聖母瑪利亞，我們在唸十遍聖母經時，我們就可以想耶穌是天主的兒子，祂卻願意成為人的兒子，來到我們中間，和我們住在一起，可見祂是多麼地愛我們。如果我們每天都能養成這樣祈禱的習慣，我們一定會越來越愛天主，天主也會越來越愛我們。

【生活小故事】

從前有個很會下圍棋的老師，他很有愛心，有一天，有一個學生來求他教他下棋，老師就答應了。那個學生很高興，每天早上很早就起床，從早下到晚，都沒有休息。

時間一年一年地過去，老師看那個學生都沒有進步，有點想放棄了；可是那個學生怕老師不要他，就苦苦地哀求，請老師再給他一次機會，老師考慮了一下，就答應了他。

這時，又來了另外一個學生，他也是仰慕老師的名聲，特地前來拜師。老師猶豫了很久，不太想收他為徒，可是這個學生就跪下來說，請老師給他三個月的時間，如果時間一到，沒有成果，他立刻離開。

於是，三個月很快過去了，老師看著那個後來才到的學生，很高興地對 他說：「你可以離開了，因為你已經學成了！」之前來的那個學生在一旁聽得很納悶，就問老師說：「老師，為什麼他才來三個月，您就說他已經學成了，而我已經跟著您三年了，您卻不讓我離開？」老師看著他，搖搖頭，嘆口氣說：「自從他開始學棋的那一天，他的心就在這裡，一刻也沒有離開。可是你卻不一樣，你的眼睛雖然看著我，你的心卻一直想著窗外，可能會有大鳥飛過，想拿著弓箭把鳥射下來。你說像你這樣，怎能學得成呢？」

【連連看】

為加深孩子對主題二的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份35頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

如果時間不夠，可以延後到【回饋時間】實施。如果是高年級的孩子，覺得【連連看】太幼稚，老師可以直接以其中的問題實施現場Q＆A。
~~主題活動─祈禱掛飾~~
今天的主題活動是：『祈禱掛飾』。為了讓這個祈禱掛飾發揮實際的功能，可考慮將它設計成一般門鈴的尺寸，做好之後即可貼在門鈴上，每天回家按門鈴就可以提醒全家人要常常祈禱。

『祈禱掛飾』的作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，帶領孩子做時會比較順利。
【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
~~遊戲時間─玫瑰大捕快~~
今天遊戲的名稱是『玫瑰大捕快』，這個遊戲的玩法是分組競賽，如果一個班的孩子人數太少，可以所有班級的孩子一起玩；首先將孩子分成2或3個小組，每組的人數約4或5人。老師可以請1-2位教學伙伴協助計分。

老師發給各組一支"玫瑰釣竿"，然後在各組前方約兩公尺處畫一個直徑約1.5公尺的大圓圈，將準備好的20端奧蹟紙條全部散落在圓圈中央，如果有三個小組，就需要放60張紙條。

老師說現在我們的『玫瑰大捕快』要開始出動了，當老師說『歡喜奧蹟』時，各組就以接力方式，一次派一個人拿著"玫瑰釣竿"，跑到圈子旁邊，趕快尋找歡喜奧蹟的五端，不必按照順序釣，只要釣到是歡喜奧蹟的紙條，就拿著紙條回來換下一個人。那一組最快完成可以得到10分，第二名5分，第三名2分。如果有錯誤的，一張要倒扣5分。接著還可以進行痛苦、榮福和光明奧蹟，最後累計各組的分數，得分最高的組為優勝。

所需器材: 每一組一支"玫瑰釣竿"（任意的細竹子，約0.5公尺長，一端綁上縫衣繩，繩子長度約70-80㎝，繩子尾端綁上一小片吸鐵）、寫好玫瑰經二十端奧蹟的紙條2-3套（紙條正面寫著各端的奧蹟，如歡喜一端－天使來報聖母瑪利亞；紙條背面要黏上一根迴紋針）、大張記分板、記分筆。

~~多元教學時間─玫瑰英語~~
今天的多元教學時間是『玫瑰英語教學』，現在的小學生在學校大部份都有學習英語，所以我們也可以藉著『玫瑰英語教學』，鼓勵孩子認識玫瑰經祈禱的英文說法。老師如果對自己的英語能力較沒把握，可事先請教本堂神父或修女。今天的玫瑰英語課程是歡喜五端奧蹟。
為了幫助孩子容易記憶，在37、38頁特別為老師準備了歡喜五端奧蹟的圖像和中英對照（這兩頁可影印給孩子）；進行玫瑰英語教學之前，可以先教孩子看圖記憶，等到五端的圖都非常熟悉，再學英語就容易多了！

歡喜五端奧蹟圖像

歡喜五端奧蹟－The Joyful Mysteries
歡喜一端：天使來報聖母瑪利亞

－The Annunciation to Mary
歡喜二端：聖母拜訪表姐依撒伯爾

－The Visitation of Mary

歡喜三端：耶穌誕生

－The Birth of our Lord Jesus Christ

歡喜四端：獻耶穌於聖殿

－The Presentation of

the Child Jesus in the Temple

歡喜五端：耶穌十二歲講道

－The Finding of Our Lord in the Temple

~~回饋時間~~
雖然只有短短的15分鐘，可是把握這15分鐘，幫孩子就今天所學的做個總整理，一定有助於加深他們的學習印象；進行的方式可以用一問一答的方式，老師問，孩子答，藉此讓孩子有表現的機會，老師也可進一步瞭解，每一個孩子的學習狀況。

除了作複習之外，老師也可利用這個時段，就今天表現比較優良的孩子，給予適當的讚美。孩子總是需要別人的讚美，尤其是老師的讚美，如果他們的表現受到肯定，他們一定會再接再厲，表現得更好。

