主題五課程規劃：光明三端－耶穌宣講天國福音
課 程 主 旨：
這個主題將介紹光明三端－耶穌宣講天國福音，從這個主題中，可以引導孩子看到耶穌是多麼地渴望每個人都能夠認識天主，體會到天主對我們的慈愛和仁慈。

課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌對我們的愛，祂總是苦口婆心地規勸、引導我們歸向天主，聆聽天主國的福音。

課 程 規 劃：

~~報到~~

今天是第一週的最後一天，老師最好先和班長說明，從下週起發名牌的工作要請別人幫忙了，讓別人也有服務的機會，謝謝他這一週的幫忙。

老師可主動徵詢，有沒有那一位孩子要幫忙下週發名牌的工作；如果有志願的，就請志願者幫忙；否則的話，老師也可考慮，請比較沒有和大家互動的孩子來幫忙；藉著發名牌的工作，讓這樣的孩子有機會多和其他的孩子互動。

~~團體時間~~
【神父的話】 小朋友大家好！你們知不知道神父和修女是做什麼的？你們中間有沒有人以後長大想要當神父或修女的呢？（給孩子一些時間發表他們的想法，這個問題孩子可能會很有興趣回答，或者會有一些疑問，可以多給他們一些時間表達他們的想法或疑問。）

你們知道為什麼我會想要當神父嗎？你們覺得當神父好不好？當神父的沒有自己的孩子，你們覺得這樣子是比較輕鬆，還是比較無聊？（再給孩子一些時間發表他們的想法）

你們說的很對，其實當神父一點也不輕鬆，我每天都有很多事情要做，我要去拜訪很多的人，有的是生病的人、有的是家庭有困難的人、還有的是沒有人關心他們的人，他們都很需要別人的安慰。我去看他們時，我會和他們說說話、也會聽他們告訴我他們的困難，我還會為他們祈禱，鼓勵他們不要灰心、失望，天主還是很愛他們的。

我很喜歡做我在做的事，因為每次我去看他們時，他們的臉上都是憂鬱的、不快樂的，可是當我要離開他們時，他們的臉上會露出一點點的笑容；雖然我並沒有幫他們解決他們的困難，但是他們可以體會到有人在關心他們，他們就比較有力量去面對生活中的困難。

我也知道我所做的事情並不是什麼很偉大的事情，但是我很高興我選擇了一件有意義的工作，那就是我可以把耶穌的愛、天主的仁慈帶給別人，溫暖別人的心，讓他們重新獲得力量，繼續依靠天主，勇敢地面對自己的生活。這就是為什麼我會當神父的原因，因為在很多年前，當我有困難時，也是有人這樣地安慰、鼓勵了我，讓我重新找到天主的愛，感受到天主是那麼地愛我。所以我告訴自己，有一天我也要把這麼好的訊息告訴別人，讓每一個人都能認識天主國的福音。你們願不願意一起來幫忙呢？

【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第9頁聖歌目錄）。
~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子認識光明奧蹟第三端－耶穌宣講天國福音－的意義，聖經是選自馬爾谷福音第一章14-15節，以及瑪竇福音第四章12-17節。

在馬爾谷福音第一章14-15節記載：

若翰被監禁後，耶穌來到加里肋亞，宣講天國的福音，說：「時期已滿，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音罷！」

在瑪竇福音第四章12-17節記載：

耶穌聽到若翰被監禁以後，就退避到加里肋亞去了；然後又離開納匝肋，去住在海邊的葛法翁，即住在則步隆和納斐塔里境內。這應驗了依撒意亞先知所說的話：「則步隆地與納斐塔里地，通海大路，約旦河東，外方人的加里肋亞，那坐在黑暗中的百姓，看見了皓光；那些坐在死亡陰影之地的人們，為他們出現了光明。」從那時起，耶穌開始宣講說：「你們悔改罷！因為天國臨近了。」（參考主教團禮儀委員會出版之「玫瑰經」）
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：耶穌在加里肋亞宣講天國福音時說：「天國臨近了！」你們想這是什麼意思？（給孩子一些時間表達他們的想法）

老師可以再問孩子：你們覺得耶穌說的『天國』，會是一個什麼樣的地方？我們現在是在『天國』裡嗎？你們會喜歡在『天國』裡嗎？（再給孩子一些時間表達他們的想法或疑問）

你們說的很對，我們每個人都希望能夠在『天主的國』裡，所以耶穌告訴我們說：「天國臨近了！你們悔改罷！」耶穌多麼希望我們每個人都可以在『天主的國』裡，可是重要的是我們願意悔改、聽從天國的福音，就像神父剛剛告訴我們的；他以前就是聽從了天國的福音，當了神父，所以他現在每天都那麼快樂，因為他可以將天主的愛、耶穌的福音，帶給更多的人。

耶穌說：「你們悔改，信從福音罷！」很多時候，我們不想來參加道理班，因為外面很好玩；很多時候，我們不想祈禱，因為祈禱很沒趣；或者，我們知道耶穌愛我們，可是我們不想聽祂的話，因為聽祂的話就要照祂的話去做事情，這樣就不能去做自己喜歡做的事。這些都是我們需要悔改的地方，因為我們還沒有體會到『天主的國』。

天主是那麼地愛我們，所以祂派了耶穌來到世界上告訴我們，天主多麼希望在我們中間建立『天主的國』；天主需要我們一起來幫忙建立『天主的國』，越多的人願意聽從天國的福音，『天主的國』就越容易建立。耶穌宣講天國的福音就好像是，把天主的光輝照耀在我們中間；可是如果我們不願意聽從福音，就好像是一間房子，不願意讓天主的光輝照進這個屋子裡，那麼這個屋子當然是黑暗的，也就看不到『天主的國』。可是如果我們願意悔改，每個人都打開屋子的每一扇窗戶，讓天主的光輝照射進來，那麼整個屋子就會充滿天主的光明，自然大家都能夠看見『天主的國』。所以，你們願不願意打開你們的屋子，迎接天主的光輝呢？

【生活小故事】

在中國的古代，宋朝的時候，有一個君王叫宋太宗。他是一個很喜歡讀書的人，他覺得每次他在讀書的時候，就好像在聽古時候的賢士在和他說話，總是獲益非淺。

有一次，宋太宗就請了好幾位當代的文學家，來到皇宮裡，交給他們一件很重要的工作；他知道自己很忙，每天都要處理許多的國事，所以就請這些文學家幫忙編輯一部百科全書。經過一段很長的時間，這部百科全書終於編輯完成，宋太宗就給它命名為：『太平御覽』。

宋太宗非常重視這本書，每天都會拿出來，親自閱讀三卷；他每次讀完其中的幾卷，就覺得自己又多瞭解了一些事情，所以他也鼓勵他的臣子一起閱讀，他也常常和他的臣子共同討論閱讀的心得。

有一次，宋太宗問他的臣子說：「你們覺得『太平御覽』這套書怎麼樣呢？」有的臣子回答說：「好難喔！看不太懂！」有的說：「這套書很好，可是太多了，怎麼看得完呢？」宋太宗就問他們說：「你們覺得太陽的光熱不熱？」大家都說：「當然熱啊！」宋太宗又問：「可是如果太陽一天不出來，你們想會發生什麼事呢？」大家都明瞭宋太宗的意思，以後就沒有人敢再說沒有時間閱讀了。

又有一次，宋太宗因為國事太忙，無暇閱讀，隔天他就趕緊找一個時間補讀。他的臣子看到了，很不明白，就問他說：「陛下！您日理萬機，國事繁忙。平常您都已經每天定時閱讀，昨天只因為有國家急事，疏漏一天，為什麼要那麼緊急趕快補看，難道不會太勞累了嗎？」宋太宗看了看他的臣子說：「莫非我上次和你們説的道理，你們還是不明白？你們想我每天要處理那麼多的國事，依靠的是什麼？是我自己的智慧嗎？我一個人的智慧豈足以面對一個國家如此龐雜的事物？就如同我們每個人每天都需要陽光的滋潤一樣，平常我們不覺得，可是如果一天我們沒有了陽光，我們的生命也將枯萎。所以你問我會不會太累？你每天享受陽光的滋養，你有覺得累過嗎？我即使國事再忙，只要開卷，就會有益處，怎麼會覺得累呢？」

【連連看】

為加深孩子對主題五的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份65頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

如果時間不夠，可以延後到【回饋時間】實施。如果是高年級的孩子，覺得【連連看】太幼稚，老師可以直接以其中的問題實施現場Q＆A。
【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
~~主題活動─天國福音筆筒~~
今天的主題活動是：『天國福音筆筒』。在進行今天的主題活動前，老師可提醒孩子事先收集一個空的牛奶紙盒，450毫升的紙盒較恰當，如果是936毫升的紙盒，就將它剪掉一半。『天國福音筆筒』做好，老師可鼓勵孩子送給自己的好朋友，或是道理班結束時捐出來義賣。

『天國福音筆筒』的作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，帶領孩子做時會比較順利。
~~遊戲時間─天國大富翁~~

今天遊戲的名稱是『天國大富翁』，這個遊戲可以直接在各班進行，所以各班的老師都需要準備器材。遊戲進行的方式就像是大富翁遊戲，每個孩子應該都會玩。

老師拿出天國大富翁圖表，也請每個人拿出自己的吉祥物（不要太大），用骰子決定先後順序，然後就開始玩，走到寫有奧蹟的格子，就要說出那一端奧蹟；如果不知道或說錯了，就要退回起點。最快到達天國的人為優勝。

『天國大富翁』的順序可參考下表：

玫瑰經祈禱（起點）＞歡喜一端＞歡喜二端＞歡喜三端＞前往光明三端＞退回原點＞歡喜四端＞暫停一次＞歡喜五端＞前往痛苦三端＞光明一端＞光明二端＞前進五格＞光明三端＞回到歡喜四端＞光明四端＞光明五端＞痛苦一端＞暫停一次＞痛苦二端＞痛苦三端＞痛苦四端＞退後五格＞痛苦五端＞榮福一端＞榮福二端＞回到光明一端＞榮福三端＞榮福四端＞回到痛苦四端＞榮福五端＞天國
所需器材：骰子一個、天國大富翁圖表一張、每個人自己準備一個吉祥物。
榮福五端奧蹟圖像

榮福五端奧蹟－Glorious Mysteries:

榮福一端：耶穌復活

－The Resurrection of Our Lord

榮福二端：耶穌升天

－The Ascension of Our Lord

榮福三端：聖神降臨

－The Descent of the Holy Spirit upon the Apostles

榮福四端：聖母升天

－The Assumption of 

the Blessed Virgin Mary into Heaven

榮福五端：聖母受冕為母后

－The Coronation of Our Lady as Queen of Heaven and Earth

~~多元教學時間─玫瑰英語~~
今天的多元教學時間還是進行『玫瑰英語教學』，在教新的課程之前，老師還是可以先用幾分鐘的時間複習前幾天的課程，加深孩子的印象。今天要學的是榮福五端奧蹟。
為了幫助孩子容易記憶，在67、68頁同樣地為老師準備了榮福五端奧蹟的圖像和中英對照（如果能影印這兩頁給孩子會有助於教學）；進行玫瑰英語教學之前，可以先教孩子看圖記憶，等到五端的圖都非常熟悉，再學英語就容易多了！

~~回饋時間~~
今天的回饋時間，可以就這一週來的教學作一個總整理；一方面瞭解孩子整週的學習情況，另一方面也是讓孩子有表現的機會。老師可採用對答的方式，只要答對問題的孩子，就可以登記"優良"。老師盡可能地多問幾個問題，題目不要太難，越簡單越好，讓孩子有多一點的成就感。

除了回饋之外，還要提醒孩子兩件事，第一件事是：不要忘了參加主日的彌撒；第二件事是：暑期道理班還有一個禮拜，下週一不要忘了還要回來參加道理班。
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