主題七課程規劃：光明五端－耶穌建立聖體聖事
課 程 主 旨：
這個主題將介紹光明五端－耶穌建立聖體聖事，從這個主題中，可以引導孩子看到耶穌對我們的愛是如此的寬、廣、高、深，所以祂建立聖體聖事，好能與我們天天在一起。

課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌對我們的愛，祂總是以一顆渴望的心，渴望我們願意天天迎接祂住在我們的心裡。

課 程 規 劃：

~~報到~~
如果新的班長對發名牌的工作已經很熟練，孩子也都能玩在一起，老師可以利用這段時間多和孩子的父母交談。當然有時候也許不是父母，說不定是祖父或祖母；爸媽可能都在忙著上班，或者孩子可能是和祖父母住。總之，老師當盡可能地瞭解每個孩子的家庭狀況，以及他們在家裡的信仰生活。

老師如果能夠多瞭解每個孩子的個別狀況，就更能夠在教學中作適當的引導，幫助每個孩子都能從教學中得到學習的樂趣和成長。老師除了多去瞭解孩子在家裡的狀況之外，當然也需要將孩子在教堂的學習狀況，和他們的父母或祖父母分享，並提醒他們在家中要多給予孩子鼓勵。

~~團體時間~~
【神父的話】 小朋友大家好！今天神父如果告訴你們，等一下我要送你們每個人一百萬元，你們會不會相信我說的話？（給孩子一些時間發表他們的意見，不管他們說相信或不相信，都可以再問他們為什麼？）

你們說的很對，神父怎麼可能有那麼多的錢給你們呢？可是如果我說等一下我要送給你們每一個人永恆的財富，你們會不會相信我說的話呢？（再給孩子一些時間發表他們的意見，不管他們說相信或不相信，都可以再問他們為什麼？）

你們真的很聰明！你們都知道神父不可能給你們一百萬元，可是你們都知道神父可以給你們永恆的財富，那就是只要我們都認識耶穌，常常來教堂親近祂、聽祂的道理，參加彌撒時領耶穌的聖體，那麼我們每個人都可以擁有永恆的財富。

為什麼聽耶穌的話、領耶穌的聖體，就可以擁有永恆的財富呢？你們想如果今天神父給你們每個人一百萬元，你們會做什麼？我想一定有人會用這一百萬去買一些自己喜歡的東西，例如：買玩具、電動、新衣服、新鞋子，或者去好玩的地方玩；當然也有可能，有的人會把它拿給自己的爸爸媽媽，請他們把錢存起來，等到以後有需要的時候再拿出來用。總而言之，你們想這一百萬元是不是有一天總是會用完？

不管時間的多久，這一百萬元是一定會用完的，所以到時候你們還是空空的。可是如果你們現在每天來上道理班，聽耶穌的道理、也聽祂的話，還學會和耶穌祈禱，在彌撒中也領耶穌聖體，那麼你們會得到什麼呢？只是一百萬嗎？當然不是，你們會得到的是耶穌對我們永遠的愛。祂說過祂渴望和我們天天在一起，所以只要我們願意親近祂，祂會永遠地愛我們、保佑我們，那這不就是永恆的財富嘛！你們想不想得到這永恆的財富呢？

【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習昨天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第10頁聖歌目錄）。

~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子認識光明奧蹟第五端－耶穌建立聖體聖事－的意義，聖經是選自路加福音第二十一章14-16節，和瑪竇福音第二十六章26-29節。

在路加福音第二十一章14-16節記載： 

到了逾越節晚餐，耶穌就入席，宗徒也同祂一起。耶穌對他們說：「我渴望而又渴望，在我受難以前，同你們吃這一次逾越節晚餐。我告訴你們：非等到它在天主的國裡成全了，我決不再吃它。」

在瑪竇福音第二十六章26-29節記載：

耶穌就拿起餅來，祝福了，擘開遞給門徒說：「你們拿去吃罷！這是我的身體。」然後，又拿起杯來，祝謝了，遞給他們說：「你們都由其中喝罷！因為這是我的血，新約的血，為大眾傾流，以赦免罪過。我告訴你們：從今以後，我不再喝這葡萄汁了，直到我在父的國裡那一天，與你們同喝新酒。」
（參考主教團禮儀委員會出版之「玫瑰經」）
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：耶穌說麵餅是祂的身體，葡萄酒是祂的血，那是不是我們隨便拿一個麵餅來吃，或拿一杯葡萄酒來喝，就是在吃耶穌的聖體和喝祂的聖血？（給孩子一些時間表達他們的想法）

老師接著可以再問：耶穌為什麼要以麵餅和葡萄酒來代表祂自己的聖體和聖血？為什麼一定要領耶穌的聖體聖血？難道我們很認真地向祂祈禱還不夠嗎？（再給孩子一些時間表達他們的想法或是提出疑問）

你們都說得對！耶穌祂以麵餅代表祂的身體、葡萄酒代表祂的血，最重要的是祂愛我們。很多時候，我們都有這樣的經驗，就是我們很認真地向耶穌祈禱，可是我們都不知道祂到底有沒有聽了我們的祈禱。我們很想知道耶穌有聽了我們的祈禱，可是我們又聽不到祂的聲音，所以就算是我們祈禱了很久，恐怕還是聽不到耶穌的回音。

可是，我們剛剛都聽到神父說過，只要我們來參加彌撒，親近耶穌、聽祂的話、也領祂的聖體，那麼我們一定可以確定耶穌就已經來到我們的心中，和我們在一起。祂要給我們的恩寵是用不完的恩寵，不像世界上的財富，總是有用完的一天；耶穌對我們的愛是如此的寬、廣、高、深，不會因為我們是誰，或者我們是好是壞，祂對我們的愛都是那麼的純真。

你們看，就算是如果有一天神父有一百萬，可是有十個孩子需要幫忙，那每個人只能分到十萬元；所以如果每個人都需要一百萬元，那神父就要想辦法弄到一仟萬元，你們想這是可能的嗎？可是耶穌對我們的愛，是完完全全的沒有折扣，絕對不會因為是不同的人向祂祈求，祂就賜給不一樣的恩寵；祂對我們每一個人的愛都是百分之百的。耶穌是多麼地渴望我們每個人都可以得到祂的愛，讓我們一起來向祂祈求。

【生活小故事】

美國的第26任總統是羅斯福先生，他從小就是一位很虔誠的教友，主日天的時候也都會和爸爸媽媽一起上教堂。

他長大後，也一直保持這樣的習慣，即使他的工作越來越忙，主日天的時候他一定都會記得要上教堂。有一天，他的朋友問他說：「你的工作那麼忙，你怎麼還有時間上教堂呢？」他回答說：「工作再忙也需要休息啊！更何況上教堂不是休息，是補充能量。」

他的朋友並不能明白羅斯福的意思，他們只是覺得羅斯福有點奇怪；大部份的人平常工作很忙，週末的時候總是要讓自己放鬆一下，到處去玩一玩，讓自己的工作壓力釋放，等到下週回到工作崗位才有新的能量。所以他們就不明白為什麼羅斯福會說到教堂去可以補充能量。

有一次，羅斯福的家遭小偷闖空門，偷去了他多年的心血，許多貴重的東西都被搬得一乾二淨。他的朋友前來探望他，都對於他的損失感到十分遺憾，一直為他打抱不平。可是羅斯福卻表現得出奇地冷靜，好像一點都無所謂似的。他的朋友感到十分不解就問他說：「你損失那麼慘重，你一點都不生氣嗎？為什麼看你一幅不在乎的樣子？」

羅斯福很輕鬆地說：「謝謝你們的慰問，我當然知道我的損失很慘重；但為了這件事我反而要感謝天主，因為：第一、小偷偷去的是我的東西，並沒有傷害到我的生命。第二、小偷只偷去我身外之物，而不是全部。第三、最值得慶幸的是－他是小偷，而我不是。」

【連連看】

為加深孩子對主題七的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份83頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

如果時間不夠，可以延後到【回饋時間】實施。如果是高年級的孩子，覺得【連連看】太幼稚，老師可以直接以其中的問題實施現場Q＆A。
【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             

~~主題活動─耶穌建立聖體聖事掛圖~~
今天的主題活動是：『耶穌建立聖體聖事掛圖』。這個主題活動的作品和前幾次一樣，都要請孩子妥善保管；這些作品在最後一個主題時都會統統用到。

『耶穌建立聖體聖事掛圖』的作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，比較能夠準確掌握孩子製作時需要花費的時間。

~~遊戲時間─嘴上功夫~~
今天遊戲的名稱是「嘴上功夫」，這個遊戲如果在各班進行可以不需要分組，如果是全體進行則需要分組，每組約5-7人。

老師請各組的孩子在起點集合，在各組前方約三公尺處放置一張椅子，椅子上放一個盤子，盤內放著已經綁好繩子的餅乾。

老師說「嘴上功夫」開始，各組以接力的方式，一次一個人，前往椅子處，抓起一條繩子，放入嘴巴，讓餅乾自然下垂，然後開始將繩子往嘴裡吃，中途絕對不可用手幫忙，直到將餅乾吃完為止，就可以回到起點換下一個人。最快將盤內餅乾都吃完的組為優勝。老師可以請1-2位教學伙伴，協助監督孩子們在進行時沒有違規。
所需器材：每人一塊餅乾、和一條縫衣繩（約1公尺長，繩子一端綁著餅乾）、每組一張椅子和一個盤子。

~~多元教學時間─主日學說故事~~
今天的多元教學時間，一樣是做『主日學說故事』的練習，因為星期五就要比賽，明天的多元教學時間安排的是『玫瑰英語』複習，所以大家一定要把握今天練習的機會。

『主日學說故事』比賽是採團體競賽的方式舉行，所以老師可以在今天的練習中，協助或鼓勵孩子自行分組，3-5個人一組，選定一個自己喜歡的主日學故事，就可以進行排練。排練時要注意下列幾點－

· 雖然是『說』故事，但一定要融入故事中的情境，要生動。

· 雖然是『說』故事，但如果可以，適當的道具一定可以增加效果。

· 雖然是『說』故事，但團隊的默契更重要，這不是一人秀。

孩子排練時，老師最好不要參與太多的意見，多讓孩子發揮，好壞是另一回事，重要的是給孩子機會學習，表現他們的能力與智慧。

~~回饋時間~~
這個星期的回饋時間，老師可以鼓勵孩子自己來做總整理，請一位孩子上前來，帶領大家將今天的課程作個回顧；也許比不上老師做的有系統，不過重要的是，鼓勵他們多多練習，不管做的是否理想，老師都不要忘了多讚美他們。

除了做總整理之外，如果還有剩餘的時間，還是可以繼續給孩子多一點的機會複習玫瑰英語。複習時，老師總是不要忘記給他們作心理建設，比賽不是要比輸贏，而是鼓勵大家多認識聖言、記得耶穌的教導，所以輸贏並不重要，重要的是我們在準備的過程中，已經將天主聖言牢記在心中。
