主題九課程規劃：為世界的和平祈禱

課 程 主 旨：
教宗在每一年的元旦都會特別發佈『和平文告』，呼籲全世界的每一位天主教教友多多為世界的和平祈禱，接下來的這個主題，就是要引導孩子看到世界和平乃是全人類的渴望，我們要一起來努力。

課 程 目 標：
幫助孩子看到耶穌是世界和平的希望，祂的十字架已經超越了所有的痛苦，讓我們共同為世界的和平獻上我們的祈禱。

課 程 規 劃：

~~報到~~

在和孩子的父母或祖父母交談時，老師一方面提醒他們在家中要多給孩子鼓勵，另一方面也可以盡量找機會，在他們面前稱讚他們的孩子，或是和他們分享一些他們的孩子在教學中優良的表現。很多孩子在家中和在教堂的表現，常常是不一樣的，所以也許他們的父母會感到有些驚訝，因此更是要多讓他們知道，其實他們的孩子還是有很多優點的，這樣他們才會學著以另一種眼光來看待自己的孩子。

~~團體時間~~
【神父的話】 小朋友大家好！你們有沒有聽過一個故事，以前有兩個兄弟，他們為了一件事情，兩個兄弟大吵了一架，還拿起棍子互相毆打對方，結果弟弟不小心就把哥哥打死了，從此他就沒有哥哥，他也為這件事後悔了一輩子。我想你們一定也有過和別人吵架的經驗，可能是自己家裡的兄弟姐妹、也可能是學校的同學、或自己的好朋友，當你們吵架時，你們會怎麼做呢？（給孩子一些時間表達他們的想法）

你們最近應該有聽過在伊拉克的戰爭吧？你們知不知道為什麼美國和伊拉克要打仗？你們覺得戰爭好不好？（再給孩子一些時間表達他們的想法或提出疑問）

你們說的很對，沒有人喜歡戰爭，還好我們台灣現在都沒有發生戰爭；很久以前，台灣也有發生過戰爭，有很多的人在戰爭中失去了寶貴的生命，也失去了他們的家人；除此之外，還有很多人無家可歸，有的人缺了腳、有的人缺了手，最可憐的是很多的孩子找不到回家的路，因為他們的家被戰爭摧毀了。我相信你們沒有一個人會喜歡戰爭的。

可是，我們人類就是很奇怪，總是會為了一些雞毛蒜皮的小事就發動戰爭。你們從電視畫面上會看到戰爭是很殘忍的，人與人之間互相殘殺；美國人和伊拉克人，雙方都是人，只是因為有一些意見和想法不一樣，就拿起槍來互相殘殺對方，你們说這是不是一件很奇怪又很可怕的事？到底有什麼大不了的事情要嚴重到置對方於死地呢？就像耶穌那個時代的猶太人一樣，耶穌也不是什麼大壞人，可是他們卻一心一意地要置耶穌於死地？

耶穌從來沒有傷害過任何一個人，祂還幫助了許多人、醫治了許多人的病；祂也不跟人吵架、不做任何不對的事，祂給當時的人帶來的只是和平與希望、仁愛與慈善，可是卻有很多人的內心容不下祂的愛、充滿了仇恨，一心要將祂釘在十字架上。耶穌並沒有恨他們，祂在十字架上時還說：「父啊！原諒他們罷！因為他們不知道他們做的是什麼。」

耶穌用祂的愛化解了所有的仇恨，因為祂要教導我們和平是人類唯一的道路。也許有很多的人還不懂得這個道理，但是耶穌要我們勇敢地跟隨祂，就像祂自己勇敢地承擔了十字架的痛苦一樣。所以天主用十字架的愛戰勝了一切的仇恨，也給我們帶來了希望與光明。希望我們都能夠勇敢地跟隨耶穌的光明，好不好？
【神父的話】之後，請負責律動的老師帶領大家複習前幾天學的聖歌律動，然後再教唱新的聖歌（可參考第10頁聖歌目錄）。

~~主題時間~~
在還沒開始今天的主題前，老師還是可以先用幾分鐘的時間，和孩子複習一下昨天的主題，幫助孩子比較能夠進入良好的學習狀況。老師也可以問孩子昨天是否有將【連連看】拿給父母看，如果有的話，可以請1-2位孩子分享他們和父母互動的經驗。

今天的主題，是要幫助孩子看到和平是人類唯一的道路與希望，我們要一起來努力，老師可選用聖經路加福音第十章1-9節。

在路加福音第十章1-9節記載：

耶穌選定了七十二人，派遣他們兩個兩個地在祂前面，到祂自己將要去的各城各地去。祂對他們說：「莊稼多而工人少，所以你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割祂的莊稼。你們去罷！看，我派遣你們猶如羔羊往狼羣中。你們不要帶錢囊，不要帶口袋，也不要帶鞋；路上也不要向人請安。不論進了那一家，先說：願這一家平安！那裡如有和平之子，你們的和平就要停留在他身上；否則，仍歸於你們。你們要住在那一家，吃喝他們所供給的，因為工人自當有他的工資；你們不可從這一家挪到那一家。不論進了那座城，人若接納你們，給你們擺上什麼，你們就吃什麼。要醫治城中的病人，並給他們說：天主的國已經臨近你們了。」
注意事項：低年級的孩子，老師可以以講故事的方式介紹這段故事；會識字的孩子，則可以請他們一起唸，或者是一個人輪流唸一節，培養孩子建立讀經的習慣。

老師可以先問孩子：耶穌要派遣祂的門徒到各地去傳福音時，告訴他們：「莊稼多工人少，你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割祂的莊稼。」耶穌和他們说這句話是什麼意思？（給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出疑問。）

老師接著可以再問孩子：耶穌為什麼要派遣祂的門徒到各地去傳福音？如果有一天耶穌也要派遣我們去傳福音，你會願意答應嗎？（再給孩子一些時間表達他們的想法，或者是提出疑問。）

耶穌說：「莊稼多工人少」，祂的意思就是說，還有很多人不認識天主、也沒有聽過耶穌的道理，祂希望可以有多一點的人願意一起來傳揚天國的福音。傳揚天國福音並不是一件很困難的事情，耶穌只要祂的門徒做一件事，就是：「你們不論進了那一家，先說：願這一家平安！」耶穌要我們做的就是這麼一件很簡單的事情，祂希望我們能夠將天主的平安分享給每一個人。耶穌祂很清楚知道我們很多人沒有平安，就像剛剛神父說的故事，那兩個兄弟為了一點的小事情吵架，結果哥哥死了、弟弟後悔一輩子，他們兩個人都沒有平安。所以耶穌希望我們一起來傳揚天國的福音，祂並不是要我們做很偉大的事情，祂只是希望我們能夠將天主的平安分享給我們的朋友、家人和許多還不認識天主的人。

神父剛剛也告訴我們，這個世界上還有很多的地方很不平安，有戰爭、有暴力、還有互相攻擊，這些地方都需要有人去傳揚天國的福音。當然，我們年紀還小，去那樣的地方也會有危險，可是不要忘了，我們可以為他們祈禱。祈禱是告訴我們不要忘了世界上還有很多的人得不到平安，也許我們沒有辦法直接為他們做什麼，但是我們相信藉著我們的祈禱，天主會幫助他們、賜給他們更多的恩寵，讓他們看到暴力並不能解決任何的問題；我們也相信藉著我們的祈禱，天主會打開他們的心靈，不要再為了一點點的小事互相傷害，終究我們都是天主的孩子，大家應該學習耶穌十字架的愛，寬恕得罪我們的人，這樣我們的心裡就會有平安。現在就讓我們一起來為他們祈禱：
【聖方濟和平禱詞】

主啊！讓我做你的工具，去締造和平：

在有仇恨的地方，播送友愛；

在有冒犯的地方，給予寬恕；

在有分裂的地方，促成團結；

在有疑慮的地方，激發信心；

在有錯謬的地方，宣揚真理；

在有失望的地方，喚起希望；

在有憂傷的地方，散佈喜樂；

在有黑暗的地方，放射光明。
神聖的導師！

願我不求他人的安慰，只求安慰他人；

不求他人的諒解，只求諒解他人；

不求他人的愛護，只求愛護他人；

因為在施予中，我們有所收穫；

在寬恕時，我們得到寬恕；

在死亡時，我們生於永恆。

【生活小故事】

在一個很寧靜的森林裡，有一天來了一隻老虎，所有的動物都感到很恐慌，害怕自己的生命即將不保。那隻老虎就趕緊大聲地宣佈說：「森林裡的各位朋友，請你們不要擔心，我是吃素的，我每天只吃花、草和花蜜，你們盡管放心，不會有事的。」

時間一天一天的過去，怪事一件一件的發生；起先是小花鹿說肚子痛，結果過兩天就不見蹤影了；接著是狐狸說他要去看朋友，結果也是一去就不回了；還有小斑馬說他要去玩水，可是就再也沒看到他了。大家心裡都覺得毛毛的，可是又沒有證據可以證明老虎有嫌疑，所以大家都不知道怎麼辦！

這時，老虎又大搖大擺地走了過來，大家都趕緊躲得遠遠地；只有小綿羊很開心地走過去，對著老虎說：「老虎大哥，你最威風了！自從你來到我們這個森林，我們都覺得跟過去很不一樣，別的動物都不敢再來欺負我們！」老虎聽了很高興，就對小綿羊說：「太好了！太好了！既然是這樣，那我就不客氣留下來了喔！」大家在旁邊一聽，全都嚇出了一身冷汗，心裡想這下子以後可沒有好日子過了。

小綿羊看到老虎很得意的樣子，就又開口說：「老虎大哥啊！你這麼威風，可是你的身上好像缺少了什麼？」老虎一聽就馬上問說：「你趕快說，到底缺少了什麼？」小綿羊就說：「我這裡有一顆大寶石，我覺得這顆大寶石如果掛在你的胸前，那一定更威風！」老虎一聽更得意了，馬上說：「那你快給我戴上罷！」小綿羊就照著做了。他還跟老虎說：「老虎大哥！你現在要在森林裡到處走走，讓大家看看你胸前的寶石，才知道你的威風」

老虎馬上照著小綿羊的建議，在森林裡到處走來走去；不管他走到那兒，他身上的那顆寶石都閃閃發亮，所以森林裡的每一隻動物，只要看到寶石的亮光就躲得遠遠的，老虎心裡還很高興大家都知道他身上戴了一顆大寶石。就這樣，老虎每天戴著大寶石在森林裡走過來、走過去，他開始覺得累了，肚子也餓了，又開始想要吃別的動物了。可是，不知道為什麼的，他總是追不到任何一隻動物；他這邊追、他那邊追，每一隻動物總是離得他遠遠的。他追了很久，什麼也沒有追到，越來越沒有力氣，變成了一隻沒有力氣的老虎，就很沒趣地離開了那個森林。

【連連看】

為加深孩子對主題九的認識與瞭解，老師可以為每位孩子準備一份100頁的【連連看】，讓孩子藉著有趣的活動再一次複習剛剛所聽到的內容；除此之外，孩子做好後，老師可以馬上批改，全部答對的予以獎勵或貼"優良"貼紙，同時提醒孩子將批改好的【連連看】帶回家給父母看，增加親子互動的機會；或者將中間地段遮住，也讓父母試著【連連看】。

【連連看】
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我的名字是：                       我的學習成果是：             
~~主題活動─和平鑰匙圈~~
今天的主題活動是：『和平鑰匙圈』。這個主題活動的作品，孩子做好後，請他們先放置在教堂，因為明天的主題活動需要使用；先不要讓他們帶回家，避免明天忘了帶來。

『和平鑰匙圈』的材料包、作法和圖例，都放在2003 ~ 祈禱的玫瑰－學生材料袋中，請老師最好自己先嘗試做一遍，比較能夠準確掌握孩子製作時需要花費的時間。
~~遊戲時間─四海一家~~
今天遊戲的名稱是『四海一家』，這個遊戲是採團體方式進行，不需要分組；如果人數超過40人以上，可以考慮分組進行。
老師請所有的孩子圍成一圈，找一個座位坐下來，每一個人為自己選一個國家的名稱；如果有些孩子對國家的名稱不熟悉，老師可以幫忙提示。大家都選定國家的名稱後，老師就開始唱名，被老師點到名的國家，要立刻站起來，大聲為那個國家說一個祈禱意向。例如：老師點到『中華民國』，孩子可以說『為中華民國的小朋友祈禱』。老師繼續點不同的國家時，孩子也要說出不同的祈禱意向，以此類推，祈禱意向不可以重複。

老師一一唱名，被點到名的孩子說完祈禱意向，就跟隨老師在圈子的外圍慢慢繞行。老師覺得時機成熟，就大聲說：『願望實現！』所有跟隨老師的孩子要趕快找一個座位坐下，搶不到座位的孩子就繼續當領導者唱名。

所需器材：每人一張椅子。（此遊戲的玩法類似大風吹）

~~多元教學時間─玫瑰英語比賽~~
今天的多元教學時間是舉行『玫瑰英語比賽』，進行的方式是全體一起舉行，為了能夠使比賽進行得比較順利，最好事先請一位老師負責比賽的主持，和賽前的準備工作。比賽前需要準備的工作是：邀請裁判（2-3位）和準備評分表（見附錄一），事前要先和裁判說明評分的標準。

比賽開始前，負責主持的老師一定要給大家作一些心理建設，告訴大家比賽不是為了要分高低、孰優孰劣，是希望藉此提高大家對玫瑰經祈禱的興趣。玫瑰經祈禱20端的奧蹟都是耶穌為我們所做的一切，我們如果能夠常常牢記在心，天主一定會很高興。所以比賽時不論得分的高低，重要的是我們的一顆心，天主要看的是我們的一顆有誠意的心。

作好心理建設之後，負責的老師就可以向大家說明比賽規則和評分標準；規則很簡單，每次比賽是三個組一起進行，盡量是同年級的孩子在一起比賽；老師會從20端奧蹟的圖案中隨意抽取10張，當老師顯示一張奧蹟圖案時，各組立即搶答。第一關先說明中文，答對一次可以得到2分；中文答對可以繼續說明英文，英文答對一次可以得到6分。若中文答錯，他組可以繼續搶答；若英文答錯，仍然可以得到2分，他組可以繼續搶答英文。最後裁判看各組的團隊默契給予評分，團隊默契佔20﹪。

所需器材：『玫瑰英語比賽』評分表、玫瑰經四項奧蹟20端的圖案（最好能夠將圖案放大可以看得較清楚）。
~~回饋時間~~
今天的回饋時間，最好是由負責主持『玫瑰英語比賽』的老師來主持（孩子不需要再回到各班級），萬一比賽的時間不夠，可以適度的作彈性運用。倘若比賽進行得很順利，也很準時的結束，回饋時間還是可以就今天的教學內容作個總整理，或者就剛剛比賽的過程中，表現較為優良，不一定是得分最高的隊伍，也可以是最遵守秩序的孩子，特別提出來表揚。

