兒童主日學禮儀範例十四

實施地點：家中的祈禱室。
實施對象：家中的孩子們。
預計時間：40分鐘。
所需器材：聖經、聖歌本、聖經故事書。
協助人：孩子的媽。
實施內容－
－禮儀前預備：
這個禮儀可安排在家庭晚禱時，或其他合適的時間，齊聚在家庭祈禱室或耶穌聖像前，由家長領導畫十字聖號，唸以下禱詞：
－禮儀主題釋義：
（開端禱詞）全能的天主，感謝祢賜給了我們孩子，祢是他們天上的慈父，他們是屬於祢的。我們相信孩子們甘心情願地服從祢為他們安排的一切。我們不能為他們祈求世上的任何功名與財富，只求祢的神國和公義，為能獲得這恩惠，懇求祢慷慨地賜給孩子們豐富的聖寵，使他們擁有活潑的信德、誠實的心意，以過純樸的生活。並求祢保護他們不隨從世俗的誘惑，常以祢做他們的精神領袖，使孩子們在恩寵和智慧上，都能日益成長，善度正義與聖潔的生活，愉快地侍奉祢；並能在一生中常常感念祢的慈愛、寬仁，並時時地讚美祢！
求祢也降福我們，能時時監護我們的孩子，使我們能以好行為做他們的榜樣，願我們的所作所為都能切實遵守祢的誡命；祈求仁慈的天主幫助我們善盡教養的使命，勇敢地忍受這本份上的一切艱難困苦。阿門！
－唱聖歌：
請唱『上主伸出祢聖手』（輕歌讚主榮283頁）
－恭讀聖言：
恭讀路加福音第二章，40、46-47及52節，（請家中較年長的孩子恭讀聖言，若孩子太小不識字，可由媽媽唸。）
『孩子漸漸長大而強壯，充滿智慧，天主的恩寵常在他身上...。過了三天，瑪利亞和若瑟才在聖殿找到了耶穌，祂正坐在經師中，聆聽他們，也詢問他們。凡聽見祂的人，對祂的智慧和對答，都驚奇不止。耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。』
家長講解讀經的意義：（聖經故事－孩童耶穌）
  雖然耶穌是天主的兒子，祂也要長大到像其他的男孩一樣。天主每時每刻都看顧著祂。黑落德王死後，瑪利亞和若瑟從埃及回到納匝肋。納匝肋不是一個有高大樓房聖殿的大城市，它是在小山丘間的一個小鎮。
聖經告訴我們耶穌要學習很多東西。祂要學習順服母親瑪利亞和父親若瑟，若瑟是一個木匠，我們可以得知耶穌的生活可能是這樣的－
早晨，陽光穿過耶穌的窗子，照進祂的臥室，直射入祂的床頭，刺入祂的眼簾，叫醒了祂。瑪利亞把水倒入臉盆裡，幫耶穌洗臉穿衣。然後是吃早點的時候。
當瑪利亞把早點準備好，耶穌把盤子放在餐桌上，把蓆子舖在地板上，好讓大家坐在地上用餐。然後瑪利亞、若瑟和耶穌圍坐在蓆子上，大家低頭，若瑟為早點獻上感恩。然後他們吃著塗上新鮮奶油和蜂蜜的麵包。當他們吃的時候，他們會談論著一天要做的事，並求天主幫助他們做好自己份內的工作。
耶穌會幫著做許多工作。祂幫忙餵養動物，祂幫助瑪利亞到井邊打水，祂也幫助若瑟。耶穌在若瑟的木匠店裡幫忙。祂幫若瑟遞上釘子和小木塊，祂幫助清理在地上的木屑，當若瑟在鋸木塊時，祂望著掉在地上像雪片一般的木屑，瑪利亞和若瑟所吩咐祂做的每一件事祂都能聽從順服。
戶外也有許多事要做。他們也在小山坡上散步、騎驢子、郊遊，也同朋友一起玩耍。黃昏時，瑪利亞和若瑟坐在門檻上望著落日－談論天主的事。他們一遍又一遍地講論著聖經的故事，直到耶穌將這些事記在心裡而且可以完全背誦出來。
然後耶穌晚禱後便上床休息了。星星在天空中閃爍著，全納匝肋的人也都進入了夢鄉。納匝肋人的生活便是如此，耶穌的生活也是如此。
雖然祂是神的兒子，祂也要像其他的男孩一樣，漸漸長大。天主每時每刻都看顧著祂。耶穌已到了上學的年齡了。現在，生活情形不同了，早晨，當第一道陽光射入祂床頭把祂喚醒時，祂就必須趕快起床，因為這是一件很重要的事。上學去！
耶穌自己漱洗穿戴整齊－現在瑪利亞不必再幫祂漱洗了。然後耶穌會獨自用一點時間單獨與祂的天父談話。祂做雜務時也比以前動作快一些，耶穌餵飽了動物，並幫忙擺桌子－現在祂已長大了，可能若瑟會由祂來為早餐獻上感恩！
學校裡也沒有大的樓房教室及書桌，而老師是傳道師，學校乃是在會堂裡的。一切都是那麼不同。耶穌必須慢慢去適應它。正如你適應你的學校一般。祂坐在地上，兩腳交叉著，同其他的男孩一同學習。耶穌乃是學習天主的話，祂學習讀一卷長長的，兩頭各有一根木棍的書卷，祂慢慢地把書卷從一邊展開來，再從另一邊捲起來。這種書稱為書卷。
耶穌注意聽老師所說的每一句話，然後祂一次又一次地唸著，直到祂背了起來。實在有好多東西要學習。
有的很容易學，有的卻很難學。耶穌便低下頭祈求天父幫助祂。
當祂回到家裡，祂把所學到的新功課都告訴母親瑪利亞。黃昏時，瑪利亞、若瑟和耶穌坐在門檻上看著落日，有時若瑟便讓耶穌來講聖經故事。
哦，是的，現在一切事都不同了，每一件事顯得更有趣，每一件事也顯得更重要。雖然耶穌是天主的兒子，祂也要上學校學習功課。正如其他的孩子一樣。
· 與孩子討論聖經故事（或大家默想片刻）
＞耶穌在家裡要做些什麼事？
＞當耶穌幫助瑪利亞和若瑟做事時會學習到什麼功課？
＞當耶穌與朋友玩耍時、散步時、騎驢子時、照顧動物時會學習到什麼呢？今天你是不是也學到同樣的功課？
＞耶穌上學後自己會做什麼事呢？
＞耶穌在學校最重要的是學習什麼？
＞以前你有什麼事需要別人幫助而現在自己會做的？
＞你會不會覺得自己長大了？
－感恩：
－祈禱：
親愛的天父，耶穌是愛我們的。因祂來到世上成為嬰孩，然後長大，像每個人一樣需要學習。祂既經歷過這一切事，祂一定瞭解我們的感覺，深知我們的軟弱。求主幫助我們，使我們牢記所作的每一件事都能使我們學習新的功課；也求主降福孩子們，使他們在學習生活當中能堅持對祢的信仰，在智慧、年齡、體力上，都能健康地成長。以上所求是靠祢的愛子耶穌基督。阿們！
－祝福：
家長在孩子額上畫十字聖號，並說：耶穌愛你、耶穌保佑你！
－唱聖歌：
請唱『讚美生活的天主』（輕歌讚主榮259頁）
禮儀設計：員林天主堂－黃淑梅老師老師
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