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	故事名稱：她,9歲,餵飽全鎮的流浪漢!

	  故事內容：
4年前，海莉與母親逛完雜貨鋪出來，遇到了一個流浪漢愛德華，他坐在路邊，已經很多天沒吃飽飯了。
 海莉拉著母親的衣角問：「我可以給他買個三明治嗎？」那時候， 海莉才5歲 。當海莉將三明治拿給愛德華時，愛德華高興得當場落淚，因為多年的流浪生涯讓他看透了人性的淡薄，而這個小女孩給了他溫暖的一天。
 但從此之後，小女孩的人生也出現了重大轉變。
 在街上，海莉又遇到了另一個流浪漢，他叫比利，是一個退伍軍人，在戰爭中他失去了雙腿。無家可歸的比利再次激起了海莉的愛心。
 幫完了一個又一個流浪漢後，母親告訴她：「我們並不是多麼富裕，沒有能力幫助所有人」這是所有家長面對熱心的孩子，所能說出的最無奈的話。小女孩的眼角掛著淚水，倔強的看著母親。
 她沒有絕望：「不!我要試試看!」買不起食物，她就自己去種。
於是，在別的小孩正抱洋娃娃的年齡，她把家裡的院子改造成菜園。為了讓那些無家可歸的人不餓肚子，她開始學習種菜。 這個善良的小女孩開始挖地，播種，除草，建柵欄。 沒有種植經驗的她，晚上一個人抱著厚厚的書學習。 
幾個月後，她收穫了第一份食物，半袋的胡蘿蔔，大豆和土豆。
她把食物送給了流浪漢比利。那時候，她只有6歲。
想給更多的流浪漢提供食物，這樣的產量顯然不夠。她的鄰居開始幫助海莉擴大了“海莉菜園”的生產規模。
小海莉不斷學習種菜的知識，這個剛剛開始念小學的女孩，她立志要餵飽更多的流浪漢!
之後，她真的做到了！她將每一份收穫的食物洗乾淨，用袋子裝好，發放給街上的流浪漢。一種就是四年，當地的流浪漢很多都和海莉成為朋友，甚至他們的狗看到她都會很開心。她把食物分配好，走到當地的貧民區，一個大人都會儘量避開的地方。而那裡的所有人都會歡迎海莉，熱情的和這個小女孩聊天，並表達感謝。
 然而，餵飽鎮上的流浪漢後，她卻看到了還有許多人在露宿街頭。她對母親說：「他們不應該睡在路邊，每個人都應該有個家。」母親告訴她：「即使我們可以餵飽一些人，但不可能給他們房子住。」她和所有任性的小孩一樣，「但我想試試。」於是，她開始嘗試著去蓋房子！
 她拿起刀子、扛起電鑽，她要為流浪者建一個遮風避雨的小屋。 當地的建材商羅伊知道小海莉的計畫後，就提供她建材並且只收取她一半的建材費用。她的家人幫她在社區裡回收牛仔布和木頭做建築材料，使小屋的保暖措施做得非常的好。別的小孩剛開始搭積木時，海莉她已經趴在自己建造的房子裡測量尺寸，並帶著口罩認真的粉刷牆壁。一件精緻的小房子在小海莉的努力下真的就這麼蓋成了！當時有23個人來幫助她把房子搬到拖車上，而這些人彼此互不相識，他們來幫助海莉將房子送到了需要它的地方。
海莉從此決定，她要蓋更多的小屋，讓街上所有的流浪者們有一個睡覺的地方。
羅伊的公司告訴海莉，他們會為她繼續提供建築材料。她開心的對母親說：「我幫助不了所有的人，但“愛”可以。」
故事並沒有結束，流浪者們需要更多人的幫助!
這個9歲小女孩的善舉，成為了一股推動改善流浪漢生活的力量。一位名叫凱特的女士，為那些女流浪者捐贈了女性用品。她將物資交給了海莉，並且告訴她，「不夠再來拿。」一家慈善機構知道海莉的故事後，給她捐了3000美元。海莉將這些錢用來購買一些生活用品，在一個聖誕節送給了流浪漢的孩子。海莉說：「我看到了他們每個人都特別高興，他們告訴我說我就是他們的聖誕老人。」
利達和雷送了海莉一張禮品卡，她用來購買了一些書，送給了流浪者們。同時他們告訴海莉：「你是最甜蜜的小姑娘!我希望我們有一天能見到你，你鼓舞了我們和許多網友，我們總是在猜測你做什麼。相信無論把什麼東西交給你都會是一件偉大的事!如果有什麼我們可以幫忙的，請隨時告訴我們。」
 不斷有人捐贈物資給她。她將平時的零花錢省下來，以及利用起外界的捐款，把所有的放學時間都用來去照顧那些流浪漢。買了些衣服溫暖了51個小孩。
國外的媒體也開始報導她的故事。一位打著唇釘的法國女生在海莉的Facebook上給她鼓勵：「海莉，世界上需要更多像你這樣的人。你是個孩子，但你比更多的成年人懂得愛與同情。你是我們的榜樣!這個世界需要你!」 
一位在酒店工作的男士，他告訴海莉：「聽到了你的故事後我也想為流浪者們做點什麼。我會將酒店裡的洗髮水和香皂送給他們。」一個老先生對海莉說：「海莉，你是一個美好的人，很高興我發現了你的Facebook。我住在馬薩諸塞州，太遠了所以沒能協助你的工作。但我手頭還有點閒錢，我會為你的努力做出一部分的付出，這個世界需要很多像你一樣的人!」
有人開始捐錢，有人開始捐種子。更多的人開始關注到了身邊的流浪者。他們和這些無家可歸的人聊天，盡可能的幫助他們。
 「不應該有人在街頭流浪!」海莉的故事正在改變世界流浪漢的現狀。
為了蓋更多的房子，海莉在GoFundMe發起了群眾募資。GoFundMe也為她捐了1000美金。當問到海莉長大後想做什麼？這個9歲的小女孩會說，她想成為Homeless Shelter(流浪漢小屋)的管理員。
 世上總有些人為名人捐款多少而爭論，總有大人會告訴孩子「我們幫不了那麼多人」 
但你要堅信：
沒有人，沒有一種善舉，會渺小到無法改變世界！
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