教師的培育與傳承

在第22次世界主教會議致天主子民文告中，曾經特別強調教理講授是一個「不斷傳播的行動」（第1號），目的是「使人深切認識我主耶穌基督本身以及祂的救恩訊息」。（第1號）這項工作既然是一個「不斷傳播的行動」，教師的培育與傳承也就顯得相當重要，尤其是在台灣。過去的教理講授工作多半是依靠外籍的傳教士，現在他/她們都已老邁，該輪到我們本地教友接棒的時候，所以非常需要推廣教理教師的培育與傳承，使得這項工作得以「不斷的傳播」。

第一節 教師的培育

教理講授是「不斷傳播的行動」，可是兒童教理老師培育面對的最大困難就是，沒有一位兒童教理老師是專職的，不是兒童教理老師不願意成為專職，而是沒有辦法成為專職；因為在教會內，沒有一個人能夠以教授兒童主日學作為他/她專職的工作。由於沒有一位教理老師是專職的，大家都是志工，且不支薪，無形中影響了教理老師的穩定性；老師的流動率高，經常更換，常造成青黃不接的情況，使得主日學的教學工作難以作有系統及長期的規劃。所以，首要之計就是要積極推廣教理老師的培育，鼓勵每一位基督徒能夠勇敢地答覆天主的召叫，承擔起培育下一代信仰的責任；尤其是為人父母者，再也不能推辭這份責任，孩子是我們自己的，不是神父、修女的，教育子女是作父母的天職。我們雖然不是「專職」，但是我們可以虛心及用心學習，成為「專業」；只要我們能成為「專業」，就會有信心承擔起這「不斷傳播的行動」。

面對現時代教育環境、教材及教學法的不斷改革，非專職的主日學老師可說是面臨最空前的挑戰；孩子和家長的期待都比以往更加提升，主日學老師一定要接受培育，提昇教學知能，成為「專業」，才足以面對這艱苦的挑戰。台北總教區教理推廣組從1986年開始，已經陸陸續續在台北總教區舉辦過無數期的師資培訓班，也曾受邀到各個教區舉辦師資培育研習，前前後後共培育了數千位的主日學老師。（參閱第七屆中國天主教傳教史－中國教理講授史論文集353-364頁）

台中教區兒童牧靈組也從2001年1月開始，在台中教區為該教區的主日學老師舉辦師資培訓課程，2002年12月已有40位老師完成兩年的培訓課程，取得教區發給的兒童主日學合格老師證書，投入教學的行列，第二屆培訓班的課程也持續在進行。

這些師資培育的推廣工作，對培育「專業」的主日學老師有莫大的幫助，不但提昇了老師的教學知能，也提高了他們的教學信心；希望這樣的師資培育工作能夠持續推廣到各個教區，帶動各教區的基督徒一股學習的風潮，讓大家都能夠以身為兒童主日學老師為榮，期望教理講授能真正成為「不斷傳播的行動」。

第二節 教師的傳承

身為一位「非專職但必需是專業的」兒童教理老師，不可忽略的就是具有「傳承」的使命與意識。教師的培育使我們的教理老師不會後繼無人，教師的傳承則使我們的教學工作不致於出現斷層。「培育」與「傳承」雙管齊下、相輔相成，兒童教理教學的工作才能夠具體地成為「不斷傳播的行動」。

常常聽很多老師說：「今年的兒童道理班，我不知道要教什麼，因為我不知道之前的老師教過什麼？」由此就可瞭解教師的傳承有多麼重要。我們想一想，教師之間如果沒有傳承，今年的教師教的內容和去年的教師所教的是一模一樣，或者是大同小異，請問這對我們的孩子情何以堪？如果因為教師沒有確實做到傳承，而造成教學上的炒冷飯，又怎能怪我們的孩子提不起興趣來上主日學呢？所以教學固然重要，但教學工作的傳承也不能輕忽，畢竟教理教學是「不斷傳播的行動」。

◎ 建立教學團隊

「不斷傳播的行動」需要靠很多的人一起來完成，也就是說教師傳承的首要工作是建立一支有合作默契的教學團隊。我們的教理老師最常自我要求的兩點是：教師個人深度的靈修及純熟的教學技巧，這兩點確實非常重要，但是它們都需要長時間的個人操練和教學經驗的累積，非短時間之內可以見效；如果太過要求這兩點，對教學不但沒有幫助，反而會打擊老師的信心，影響老師的穩定性，很容易在教學工作上受到挫折就放棄了。

建立一支有合作默契的教學團隊就是要幫助老師互相鼓舞、彼此支持，在互相激勵的情況下，會越教越有信心，越教越有興趣；有信心和有興趣，才會願意長期投入主日學教學的工作。當一位老師穩定了，也願意投入時間，自然而然地他/她就會在個人的靈修上有所成長；因著教學工作的投入，參加各方面的教學講習，對教學技巧的駕馭也就越來越熟練。老師從教學團隊中得到鼓舞更加投入，教學更有信心、信仰更成長、生活更有見證，就更吸引其他的基督徒加入教學的行列，自然形成一個良性循環。所以教師的傳承就是要將眼光放遠，千萬不要急著要求老師要「很會教」、「很有兩把刷子」，或是「很有靈性」、「對聖經和教理都很熟」，這會嚇跑很多老師的；老師也和孩子一樣，都需要鼓勵，建立教學團隊，就是讓團隊成員彼此之間互相鼓舞、彼此打氣，在教學工作上成為好伙伴，一起為「不斷傳播的行動」打拼。
◎ 建立教理老師的證照制度

為了使「不斷傳播的行動」代代相傳，教師的傳承可建立主日學老師的證照制度；一方面建立教理教師的「專業性」，另一方面則建立教師傳承的師徒制。教學團隊的建立除了彼此鼓勵之外，最主要的就是教學經驗的交流、分享與傳承，比較有經驗的老師（先取得證照的教師）責無旁貸地要分享其個人的經驗給新進的老師，以及擔負起教學團隊的承先啟後。

藉著有系統和有計劃的師資培育制度，每一位教理老師都可以透過主日學師資培育的管道，經過初級、中級和高級課程的培訓後，取得合格老師的證書，建立其「專業性」。取得證書的教理老師實際投入教學工作，累積相當的教學經驗（至少五年以上）及參加定期的再培訓，即可成為「種子老師」，開始擔負起教學團隊的傳承使命，在堂區或教區內散播「種子」，以具體的見證吸引更多的人加入教學的行列。「種子老師」經過十五年的教學歷練及不斷的自我進修，可成為「督導」，完成階段性的自我培育，專心地投入教師傳承的工作，帶領更多的教理老師，在各個堂區建立不同的教學團隊。

藉著證照制度的建立可以激發老師的使命感，鼓勵資深的老師擔負起師徒傳承的責任，在教學團隊中扮演「酵母」的角色，鼓勵新進的老師，加強其信心；同時在「課程規劃會議」中引導大家共同制定教學方針與教學計劃，並主動分享個人的教學經驗，培養教學團隊的默契，共同為「不斷傳播的行動」而努力。
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