第三單元 兒童主日學教學篇

前言：

曾經聽很多在中、小學教書的老師說：「我會教孩子學習數學，可是我實在不知道怎麼教孩子認識天主的道理？」也聽過一些很熱心的教友說：「如果要我帶領成人的查經班我沒有問題，可是面對孩子，我可就沒法子！」

兒童主日學的教學工作，表面上看起來和一般的教學沒有兩樣，可是由於它的對象是兒童，他們還在學習的階段，對許多的知識和道理缺乏足夠的瞭解，對於自我情緒的管理也尚未成熟，所以在教學過程中免不了會給老師帶來許多的挑戰。老師本身需要對兒童主日學的教學工作建立新的認識、學習新的教學法，明瞭自己在課堂上的角色，以及如何在教學上和孩子建立良好的互動關係。本單元將分兩個章節：第七章－教與學的互動，及第八章－輔導知能的學習與應用，為主日學老師說明，有關兒童主日學教學工作的一些實際狀況和需要學習的部份。

第7章 教與學的互動

很多的教友說：「我不會教主日學，我不知道要怎麼教孩子。」這句話說得很對，沒有一個人天生下來就會教主日學，包括神父、修女也是一樣，所以每一位教理講授老師都需要經過培訓，正如第22次世界主教會議寫給全球天主子民文告中第14號所強調的，「本會要求凡要接受教理講授職務的人，一定先要接受陶成」。教理講授老師的第一件事不是去「教」，而是去「學」，老師要先開始「學」如何去「教」，老師需要學習的包括下列兩個方向。

－認識主日學教學的特性，瞭解它和一般學校的教學有何差異。

－打開心胸，瞭解兒童的心理、想法、興趣和他們的生活。

第一節 主日學教學的特性

做為一位主日學老師首先一定要先認清楚自己的角色，雖然主日學老師也是「老師」，但是這個「老師」和學校的「老師」很不一樣，扮演的角色不同，要發揮的功能也不同，面對的環境和對象也不同；主日學老師必須瞭解自己所處的位置，才知道他/她要「教」什麼。

◎ 主日學教學沒有競爭

學校的教學會要求學業的表現，就是成績的高低，只有一個第一名，所以一定會有競爭，孩子在學校的每一個表現都會列入評量的範圍，好像隨時隨地都在檢驗孩子；例如，午睡時間沒有乖乖趴在桌上的同學就會被登記在黑板。主日學的教學在這方面是很不一樣的，老師不會要求孩子要拿第一名、老師也不會特別喜歡上課很專心的孩子、老師會告訴孩子你們每一個人都是天主的寶貝，在這裡我們不需要比賽誰要拿第一名。

「沒有競爭的環境」對主日學老師是一個很大的挑戰，也影響老師和孩子之間的互動。

－沒有競爭，孩子可以不專心上課，老師又不能處罰他，還要對他更有耐心；如果一個班級只有一位這樣的孩子，老師可以利用課後時間輔導，可是如果有好幾位這樣的孩子，對老師的教學就會造成不小的負擔。

－沒有競爭，孩子可以來一次，休息兩次，老師對他一點辦法也沒有；孩子不會在乎缺課的次數因為不會有考試，孩子也不會在乎自己在學習上的損失，因為這和升學一點關係也沒有；老師唯一可以做的就是更多的關懷與鼓勵，如果這時候家長能幫忙鼓勵孩子就會有很大的幫助，然而事實上卻相反，很多的家長不但不幫忙鼓勵孩子來上主日學，還會說孩子要參加補習或才藝班，更阻礙了老師與孩子互動的機會。

沒有競爭的環境對主日學老師雖然是一項很大的挑戰，卻也是一項很大的禮物，因為在這裡每個人都可以成為好朋友。很多時候為了競爭好朋友也會反目成仇，可是在主日學的教室裡，你我都是主內的兄弟姊妹，我們都是天父的好子女；我們可以互相學習、互相鼓勵，他不會的我來幫忙他，有一天我不會的換他來協助我，在這裡我們互為肢體，老師要給予的不是知識上的傳授，而是帶領大家一起建立一個愛的團體，我們是一個充滿愛的大家庭；在這個愛的家庭裡，你我以相愛代替競爭，以關懷代替指責與要求，老師與孩子在基督的愛內共同成長。

◎ 主日學教學沒有課表

學校的教學會有一定的進度表，老師只要按照進度表進行教學就可以交差，反觀主日學教學就不一樣了，不但沒有進度表，連教材在那兒都不知道，更別說是教具了。這樣的教學環境對主日學老師真的是一項很嚴苛的考驗，就好像是叫一位士兵上前線作戰，卻不給他作戰地圖（課程進度表），槍械和彈藥（教材、教具）。

主日學教學沒有課表，表面上看起來好像是給主日學老師很寬廣的空間和自主性，至少老師不必為了教學上的進度而趕課，可是事實上卻是給老師帶來很大的惶恐與不安；老師沒有課表當然就不知道自己上課要教什麼，也就無從準備其教材，即使比較有經驗的老師勉強為自己的教學安排一份課表，也會因為無法得知其正確性而感到不安。

學校的教學可以安排一定的課表，主要是因為其教學對象程度相同，都是屬於同一個年級；可是主日學教學卻很特殊，以台灣的環境而言，由於學生人數太少、師資不足的關係，大概很難安排一個主日學班級的孩子都是在同一個年級，大部份的主日學班級都必須是混齡教學。這個特殊的情況，也給主日學老師在教學進度的安排上帶來莫大的考驗。

這就是我們的兒童主日學老師必須面對的教學環境，有其客觀上的許多限度；這些限度雖然與老師們的教學能力無關，卻會大大影響老師的教學成效，及老師與孩子之間的良性互動。在這些客觀條件未能改善之前，老師們可以把握的幾個原則是：

－依靠聖神、多多祈禱  教宗若望保祿二世在『論現時代的教理講授』勸諭結論中特別強調，「增加信仰及使教友生活成熟的教理講授是聖神的工作」，每一位教理老師在進行教學工作時，都要依靠聖神，因為「聖神已許給教會及每位信友，作為其內心的導師」。

－善加運用禮儀年的主日讀經  主日學老師如果實在不知道該如何為自己的班級安排教學進度時，至少可以參考教會禮儀年，甲、乙、丙三年所安排的主日讀經，以福音為主來安排該主日的教材。

－掌握班級人數少的優勢  主日學的班級雖然人數很少、又是混齡，為老師在安排進度上造成相當大的困擾，但是相對地這也是一項很有利的條件，因為人數少比較有彈性，又不需要趕進度，重要的是建立一個愛的團體，所以老師可以多鼓勵自己班級內的孩子互相照顧，讓孩子成為一個相互扶持的學習團體。

第二節 瞭解兒童

兒童主日學老師對兒童有越多的瞭解，就越容易融入他們的世界，和他們成為朋友、打成一片。關於如何瞭解兒童，教宗若望保祿一世在『教義傳授隨筆』一書中，給了主日學老師許多寶貴的建議。

－回憶自己童年的經驗因為我們都曾經是兒童  例如：我們一定都記得如果要我們坐著半小時都不動、不能講話，那實在是很痛苦，所以我們需要給孩子機會表達他們的想法；我們一定也記得半天的大地遊戲好像一陣風似的一下子就過去了，真不過癮，所以我們不要忘了為孩子而言，動態活動的學習成效一定勝過靜態活動。（參考第三章，第8號）

－多研讀兒童心理學及兒童教育法等書籍近代兒童心理學的發展對主日學的教學有很大的幫助，特別是兒童發展心理學，幫助老師更加明瞭兒童在不同的發展階段的特性，而更懂得如何和孩子保持良好的互動。本書所附參考書目中的第14和15號兩本書，值得老師參考。（參考第三章，第9號）

－多多觀察兒童、看他/她們做什麼、喜歡什麼  老師要瞭解兒童莫過於直接對他們的觀察，因為「他們就是一本書，在我們眼前一頁一頁地翻動」；老師可以觀察「他們的姿態、手勢、語言、動作、賭氣、大哭大叫、喜愛的遊戲和朋友等」；藉由這些觀察，老師可以從孩子的身上學到和他們互動的方法與管道。（參考第三章，第10號）

◎ 兒童的特性

學齡前兒童的特性－

＞需要安全感

他/她們因為很弱小，非常需要安全感，有些孩子會顯得很黏人或者是怕黑、害怕獨自一個人。老師適度的擁抱可以帶給孩子足夠的安全感，如果孩子因為缺乏安全感而感到害怕或過度的黏人時，千萬不要因此指責他的懦弱，而是要接納他的情緒。

＞需要藉由具體的事物或經驗去認識環境

這個時期的孩子特別喜歡用接觸的方式來認識環境，所以老師可以多提供這方面的機會，讓孩子有直接接觸的機會，例如看聖像、觸摸聖物或是聖歌律動，以加深他們的學習效果。

＞需要學習以溫和的方式處理自己的情緒

這時候的孩子還不善於表達自己及處理自己的情緒，有時候會出現一些讓老師感到很棘手的狀況，例如不斷地哭鬧或是很拗。老師千萬不要責備孩子，或是任其哭鬧，而是要以溫和的方式幫助孩子緩和自己的情緒，引導他慢慢地將自己想要說的話說清楚。

小一至小三的兒童特性─

＞需要更多的鼓勵幫助孩子適應學校教育

孩子已經進入小學，一方面展開更寬闊的學習，另一方面也開始面對課業上的壓力，會有成就感、也會有挫折感，例如：成績很差不想去上學，老師可以主動瞭解孩子在學校的學習狀況，適時地給予鼓勵；如果孩子在課業學習有困難，也可以多加瞭解，給予心靈上的支持與陪伴。

＞需要以包容的態度引導孩子發展自己的能力

這時候的孩子正在學習展現自己的能力，無論是人際關係的互動或是展現自我的特色，所以免不了會出現強出風頭或是犯錯的可能，老師要有耐心地給孩子有犯錯的空間，甚至有可能是錯了再錯；唯有老師的包容與接納，他們才有機會從錯誤中學習，在錯誤中找到正確的道路。

＞需要有計劃性的幫助孩子建立生活常規

每一個孩子都是在模仿中學習，可是這時候的他們卻沒有足夠的知識與智慧去過濾他們所模仿的對象，因此就有可能發生許多不良的舉止，或是不被預期的言行。老師要給他們時間走過這段尷尬期，容許他們在模仿過程中出現的不當舉止，以漸進式的方式引導他們建立自己的生活常規，並不時地給予肯定與鼓勵以加強他們的信心。肯定不是誇大孩子的表現，而是真實地發掘孩子的可取之處；鼓勵也不是盡說一些好聽的話，而是讓孩子看到自己真正的好。

小四至小六的兒童特性─

＞需要更大的自主空間幫助孩子學習獨立

這時期的孩子已經長大不少，也認為自己越來越有能力，就更想展現自己的能力，但仍免不了會犯錯，所以當他們不經意或不小心地又犯錯時，千萬不要跟他們算舊帳，而是以更多的關懷，幫助他們學習對自己負責。老師與孩子之間的互動最好是以協商或共同討論的方式，以取替直接命令的方式。老師和孩子如果發生爭執或意見相左時，老師要審慎地控制自己的情緒，不需要和孩子落入意氣之爭，而是以理性的方式教導孩子明瞭如何處理生活中的衝突。

＞需要以寬廣的心容許孩子發展性別認同

當孩子逐漸建立自己的同儕團體或是發展與異性之間的交往時，總是會出現一些比較特殊的舉動，例如：特別愛漂亮或是特別在乎自己的外表。對於這些特殊舉動，老師不需要太吃驚，不妨以另一個角度來看待，在可以接受的範圍內給他們多一點的彈性；或者以瞭解、關心代替質問，盡可能地保持與他們之間的溝通管道暢通，以便當他們有需要協助時，他們還是願意尋求老師的援助。

