第四單元 兒童主日學教案設計篇

前言：

在第一單元裡，訪問國內幾個研發主日學教材單位時，都特別強調師資培育的重要，教案設計就是師資培育很重要的一環。台灣的環境很特殊，地方雖然不大，但是城鄉差距很大，平地和山地的情況也很不一樣，教材的需求也不盡相同；因此開發不同版本的教材以答覆不同的需求固然重要，但培育老師具備自行設計教案的能力更有其迫切性。

本單元包括第九、第十兩章，第九章將詳細說明兒童主日學教案設計的五項原則和七個要點，這些原則和要點是累積許多老師的教學經驗匯集而成的。第十章是一些教案實例，這些教案包括：七件聖事和禮儀年的教案。這些教案是台中教區兒童牧靈組舉辦的第一屆主日學師資班的研習成果，它們未必是最完美的教案，但卻是道道地地屬於本地的教友所寫出的兒童主日學教案，相信為其他的老師一定有參考的價值。

第9章 教案設計的原則與七要點

很多兒童主日學老師對自己缺乏信心，不敢嘗試設計教案，寧可四處的尋找教材；可是在運用他人設計的教案時，又未必能夠完全瞭解其設計的理念，總是達不到預定的效果，再一次的受挫，對教學更加沒有信心。其實教案設計並不難，做任何事情都需要方法，教案設計也是一樣，本章將以最簡單的方法說明設計教案的原則和要點，提供給老師一些參考，增強老師的教學知能。

第1節 教案設計的原則

在詳細說明教案設計的原則前，希望所有的老師可以先問自己一個問題：「誰最認識你自己主日學班上的孩子？」這個問題的答案應該很簡單也很明瞭，那就是你自己。

每一位當過媽媽的都知道，做媽媽的在小寶寶出生後剛從醫院抱回家時，第一件最重要的事就是要為小寶寶選擇合適的奶粉；醫院會給媽媽一些建議，可是還是要由媽媽自己來決定，她要觀察小寶寶對奶粉的反應，不見得醫院建議的就適合自己的小寶寶，有時候小寶寶不能適應還會拉肚子呢。所以同樣的道理，主日學的老師也好像是自己主日學班上孩子的媽媽，他/她也需要為他們選擇最合適的教材。

最合適的教材未必是教材研發單位所出版的教材，專家所寫的教材未必就適合使用在你自己的班級，因為專家都不認識他們，只有你最認識他們、最瞭解他們、也最清楚他們的程度以及他們需要什麼。老師不要害怕自己不會編寫教案，不會可以學，學了就慢慢地會懂；現在有電腦很方便，將設計好的教案儲存在電腦裡，隨時想到更好的教學活動或點子，就隨時修正；甚至可以問孩子的意見，多瞭解他們的想法，那一定可以設計出更適合他們的教案。

◎ 教案設計的五項原則：
1. 配合兒童（教學對象）的年齡

我們都聽過中國人的一句成語「揠苗助長」，意思就是說不要看到那小小的樹苗長不大，就去拔一拔樹苗，希望它快快長大，結果剛好相反，樹苗一拔反而就枯萎了。就像做媽媽的要為自己的小寶寶購買奶粉時，一定會看清楚奶粉罐上的標示；如果小寶寶只有6個月大，給他喝1-3歲的奶粉，鐵定要拉肚子。

很多教材在設計教案時都常常忽略了這一個原則，如果教案設計的內容超過孩子年齡所能夠理解的，孩子只能聽，卻未必能夠吸收，更不容易將所學的實踐在生活中。例如，很多老師在和低年級的孩子談到三位一體的天主時，常常面臨很大的挑戰，孩子就是搞不清楚什麼是三位一體，是三位可是又是同一個天主。很多老師覺得這是一個很重要的道理，一定要讓孩子明白，於是就想了很多的方法，也舉了許多不同的例子，就是希望孩子能夠理解，結果孩子還是越聽越不懂。「三位一體的天主」這個道理，甭說是低年級的孩子，就連我們老師自己也很難說個明白，所以不需要要求一個低年級的孩子，一定要懂得超過他的年齡所能理解的「奧秘」。有的孩子可以懂，很好；有的孩子還不清楚，沒有關係，很正常，符合他的年齡；老師不要太失望、更不要懷疑自己的教學，也不要課後對孩子個別教學，硬是要讓孩子懂；給孩子一些時間，也給聖神一些時間，到了孩子適當的年齡他會懂的。

2. 教學主題明確、內容適量

做媽媽的都知道，小寶寶的胃很小，只能裝得下一點點東西，所以在餵食小寶寶時都必須少量多餐；常常聽到一些媽媽說，有時候餵奶餵到一半，小寶寶就不吃了，再怎麼餵小寶寶就是不吃，看著還有半瓶的牛奶真捨不得，於是就再試試看，沒想到勉強的結果竟然是連之前已經喝下去的統統都吐出來，實在得不償失。

小寶寶的肚子很小，表示他生理上每一次的需求量是有限的，同樣的道理，孩子的心靈需求量也是有限度的，如果一次給的內容太多，為孩子來說也是無法負荷的。很多時候，老師總是希望孩子可以懂得越多越好，所以就很賣力地教，越教越多，越講越長，完全忽略了孩子是否能夠吸收。當然孩子不會像喝牛奶一樣，將吸收不了的吐出來，可是可能會減低他學習的興趣，下次上課就不想來了；也有可能造成他學習阻礙，不想繼續聽課，好一點的情況是東張西望，心不在焉；不好的情況則可能影響其他孩子上課，造成老師教學的困擾。

很多主日學老師擔心孩子的出席率不穩定，這個星期來，下個星期可能就不來了，所以要把握每一次上課的機會，給孩子最多和最好的。老師這樣的擔心雖然不是多慮，可是如果換個角度思考，情況或許會有不同。做老師的不要擔心孩子不來，而是要想辦法讓孩子「想來」上課；孩子如果覺得上主日學很有趣、印象深刻、回味無窮，就算他有一個星期不能來，只要有機會，他還是會再回來上課的。

孩子們基本上都是喜歡上主日學的，做老師的要切記不要因為求好心切，給得太多反而造成孩子的反彈；孩子一旦對上主日學失去興趣，要找回他們的心可就不是那麼容易了。很多從小上主日學的孩子，長大後上了國中連主日彌撒都不去就是這樣的後遺症所造成的。所以在設計教案時，主題要越明確越好，例如：和好聖事，一堂課怎麼可能將和好聖事全部說完呢？和好聖事的內涵非常豐富，可以分好幾次上課，慢慢解說，就像本書所收集的教材B206、B207、 B208、和B209，都是分好幾個單元，逐步地向孩子介紹和好聖事。
3. 配合兒童的生活經驗（運用兒童的語言）

很多主日學老師在設計教案時，常常是以「大人」的角度在設計教案，而忽略了我們的教學對象其實只是6-12歲的孩子，他們的智力和理解力都還正在發展的階段。老師在設計教案時，可能都已經忘記了自己童年的經驗，所以有時候難免會設計出一些為孩子比較艱深的內容，例如：希望孩子能夠培養常常祈禱的習慣，尤其是聖母月，最好是每天都能唸一串玫瑰經。這樣的要求為大部份的孩子是有困難的，為許多「大人」來說，都未必能培養這樣的祈禱習慣，更何況是孩子呢？如果孩子的家庭是教友家庭，則可以鼓勵孩子邀請父母一起唸玫瑰經。

「孩子」的生活和「大人」的生活基本上有很大的不同，他們的生活經驗也比較有限，老師在設計教案時一定要考慮到課程的內容必須符合他們的生活經驗；所使用的語言也盡可能符合他們所能理解的程度。例如：

－「天主考驗我們」，可改為：天主給我們一個學習的機會。

－「福傳是我們的使命」，可改為：耶穌邀請我們一起來宣講祂的福音。

4. 運用適當的教育方法

教宗若望保祿一世在「教義傳授隨筆」一書第四章提到，教理講授教學法的重要性，他特別提醒老師要多使用「活動教學法」，以發揮最大的教學效果。在使用「活動教學法」時需注意以下幾點：

－多引導兒童發言，一個活潑的教學應該是老師和學生有問有答，是互動式的教學；更何況「對兒童來說，除了聽故事外，坐著只聽別人講是件最痛苦的事。靜聽兩分鐘的演講，他們誰也受不了。要理老師該記著這一點，多用對答式，盡量少用敘述式教學。」（教義傳授隨筆38頁）

－多滿足兒童眼目的需求，兒童的學習主要是藉著觀看和觸摸，而不是僅僅靠著聆聽。所以如果可以運用色彩鮮艷、明亮的海報、圖畫，一定可以馬上捉住他們的注意力；或是運用媒體影像、實體教具，也都能立即引起他們的興趣。

－手腳並用，兒童的學習除了聆聽、觀看和觸摸之外，最直接的就是操作；藉由操作，可以加深他們的學習印象及內化的過程。操作的方式有很多種類，例如：最常使用的就是畫畫，畫出他們所想像的，或是畫出他們所看到的。但是有些孩子並不擅長畫畫，也可運用其他的方法替代，例如：看圖著色、填充句、連連看等，也可安排戲劇表演、遊戲競賽、詩歌競賽及參觀活動等。（教義傳授隨筆46頁）

5. 運用週邊的資源

根據新約聖經的記載，耶穌在宣講邊天國福音時，為了讓當時的人能夠比較容易明白祂所講的道理，祂常常會用比喻的方式，並且引用猶太人生活中常遇見的例子，例如：善牧的比喻和撒種的比喻。為現代的兒童，可能很難想像這些經驗，尤其是在都會區，更不可能可以看到牧羊人，也看不到農夫撒種的過程。但是由於科技和資訊的發達，現在的都會區經常會舉辦各種展覽，例如：宗教藝術的展覽、生態保護的展覽、生命教育的展覽等，這些展覽或活動都可以成為很好的教學資源，老師千萬不要錯過這些機會，多帶領孩子接觸這些多元的資源，不一定每個星期都要在教堂裡上課，有時候戶外教學會有出乎意料的效果。

第2節 教案設計的要點

主日學老師常常會問一個問題：「為什麼我照著教案做，可是卻狀況一大堆？」這個問題有兩個可能，一個可能是由於老師自己本身的教學經驗不足，在運用他人設計的教案時，無法完全融入其設計的教學情況；另一個可能是教案設計時有欠週延，未考慮到一些比較缺乏教學經驗的老師，所以忽略了一些細節部份的說明。因此，本節將就這個部份特別詳加說明，在設計教案時需要注意的七個要點。

一般的教案設計應該包括以下七個要點：

1. 主題說明

2. 課程目標

3. 教學負責人和教學伙伴

4. 教學地點

5. 教學步驟

6. 輔助教具

7. 參考資料

在設計教案時，針對這七個要點，需要注意那些事項，以下將詳細說明。

◎有關「主題說明」方面：

主日學老師在訂定教學主題時，通常只標明主題名稱，很少加註聖經章節。

例如：天主十誡的第一誡，老師通常只註明

天主十誡第一誡「欽崇一天主在萬有之上」

這樣的主題只知道第一誡的要求是什麼，可是卻不知道第一誡和聖經有什麼關聯，應該可以加註聖經章節，如：出谷紀，二十章1-6節。加註聖經章節表示第一誡不是由人制定的，而是出於天主。當然更重要的是，提供給所有的老師明瞭，如果他願意對第一誡有更多的瞭解，他可以去翻閱舊約聖經的出谷紀第二十章，第1-6節，會有詳細的說明。

除了加註聖經章節之外，也需要注意主題的觀念要盡可能明確，例如：聖洗聖事，大部份的老師應該都很清楚聖洗聖事是七件聖事中的一件聖事，可是未必每一位兒童都知道，所以可以加註「七件聖事之聖洗聖事」；兒童看到這樣的主題，就知道聖事有七件，聖洗聖事只是其中的一件聖事。

主題雖然只是簡短的幾個字，但一定要注意下面三點：

－有聖經背景一定要加註聖經章節

－主題的觀念要清楚

（天主十誡之第一誡，而不是第一誡）

（七件聖事之聖洗聖事，而不是聖洗聖事）

（認識教會的禮儀年，而不是禮儀年）

－觀念要配合現代的情況讓孩子容易明瞭

（天主十誡之第九誡－不貪戀別人的妻子或丈夫，第九誡只說不可貪戀別人的妻子，但絕不是說可以貪戀別人的丈夫，所以加註或丈夫。）

◎有關「課程目標」方面：

清楚的「課程目標」是整個教學的基礎，有清楚的「課程目標」才知道如何安排課程；例如：聖體聖事可安排一次最後晚餐，讓孩子重回現場，親身體會。這樣的課程目標就是：讓孩子經驗主的晚餐，課程設計就可以朝著「最後晚餐」的情境設計，幫助孩子透過情境，感受耶穌在聖體聖事中對世人的愛。

清楚的「課程目標」也是幫助老師評量教學的成效，例如：和好聖事的課程目標可設定為讓孩子體會一次寬恕別人的經驗，在信仰實踐單元就可以安排每個孩子做一張和好卡，請他/她在這個星期內送給一個他/她要寬恕的人；下週上課時就可以請他們分享送和好卡片給別人的經驗。如果課程目標只設定教導孩子學習寬恕別人，這樣的課程目標是很模糊的，到了下個星期，孩子還是不知道寬恕是什麼。

課程目標越「具體」，課程越容易安排，例如：第四誡孝敬父母，有一位主日學老師就安排每個孩子當天上課時，每個人要抱著一顆西瓜上課，目的是讓孩子體驗媽媽懷孕時的辛苦。這樣的課程目標非常具體，就是要讓孩子藉由體會媽媽懷孕時的辛苦，懂得要孝敬父母；所以當天下課時每個孩子都叫苦連天說：「好累喔！」這時，老師只要再強調媽媽懷孕時間是十個月的時間，而且是一天二十四小時，孩子就容易明瞭母親的辛苦了。

◎有關「教學負責人和教學伙伴」方面：

很多教案在編寫時都沒有說明在執行教學時，究竟是老師單獨一人即可獨力完成，或是需要教學伙伴的協助。由於這方面的疏忽，就常常造成缺乏教學經驗的老師，在運用別人編寫的教案時，容易產生挫折感。舉個非常簡單的例子，如果在教案中有安排分組討論，可是卻未註明分組討論的注意事項，假設有些老師未注意到人數的控制，一旦上課時人數太多，就無法分組；或者是分了組，卻臨時找不到教學伙伴協助帶領另外一組的討論。

現在的教學講求多元教學，也就是說在一堂課中可以包涵幾個不同的小單元，擅長說故事的老師未必能帶領孩子做律動；相對的，擅長帶領律動的老師也不竟然會作美勞；所以老師彼此之間經常需要相互支援，或是建立一支教學團隊；一次的教學中可能不再是一個人唱獨腳戲苦撐全局，而是需要好幾位的教學伙伴各有所長、各司其職，成為一個相互支援的教學團隊。當然，也許有的堂區人力有限，不易建立教學團隊，但老師彼此之間仍然可以做到相互支援，所以在教案設計時就需要註明，那些單元需要教學伙伴的協助，以及需要協助那些事項。

◎有關「教學地點」方面：

「教學地點」也是在許多教案中經常被忽略的一項，其主要原因是因為過去的教學多半是採課堂式教學，一堂課從頭到尾都是在教室內，孩子也都是坐在座位上，很少有變化。現在的教學強調互動式的教學，老師和孩子之間需要更多的互動，包括語言上的互動、肢體的互動以及空間的互動；因此在互動過程中需要考慮到空間的需求、安全性與週邊設備的配合。

不同的教學地點對教學一定會有影響，有些課程需要運用黑板或白板，就不適合安排在聖堂內；倘若一定要在聖堂進行，則一定要加註事前需要準備活動式的白板。如果有些教學活動需要較大的空間，不適合在室內進行，則需要註明「教學地點－室外」；但是也要考慮天氣的狀況，萬一遇到下雨天，要如何應變。「教學地點」除了空間之外，也需要一些基本配備，例如桌子、椅子，講桌等，有些課程不需要桌子即可進行，有了桌子，反而會讓孩子不專心、喜歡趴在桌面上；有些課程會給孩子現場做一些小作業，就非常需要桌子，所以要考慮最合適的情況給予具體的說明。

除了「教學地點」的說明，也可加註「教學時段」，一般的教學時段分上午時段和下午時段。大部份堂區的兒童主日學教學時間都安排在上午的時段，也有一些是安排在下午時段；兒童的注意力上、下午時段是有差別的，上午時段比較容易集中注意力，下午時段則比較浮動，所以如果教學時間是安排在下午時段，一定要考慮到孩子的狀況，千萬不要安排太過於靜態的教學。教案中如果還可以加註教學時間的分配那就更理想了。

◎有關「教學步驟」方面：
所謂的教學步驟就是課程的「主題時間」，不同的教材有不同的教學步驟，本書所引用的是台北總教區教理推廣組在推廣的「教學五步驟」。在說明每一個教學步驟時，可以直接敘述內容，說明越清楚越好，例如：每次上課例行的問候和課前禱，課前禱可以直接將禱詞全部寫下來，幫助老師明白如何將上課主題融入課前禱。

－引起興趣

這個部份的時間很短，約5-8分鐘，在安排引起興趣的活動或故事時，要特別注意時間的配合。如果是安排一個小活動，千萬要注意不要佔用太多的時間，以免影響「主題」的時間。

－發揮主題

內容不要一次給的太多，內容太多，孩子的吸收就會打折扣，注意力也容易分散。

在說明主題時，要盡量考慮到孩子可以理解的程度。如果可以多運用實例或圖片，會更提升教學的成效。

－融入生活

這個部份不是教理的延伸，千萬不要再繼續講教理，可以運用各種方式，如信仰活動、美勞、問題討論或反省等，幫助孩子將主題和自己的生活經驗做結合。

－信仰實踐

這個部份著重的是實踐，是孩子可以做到的（課堂內或課後），即使是做個祈禱也可以；或者是一個簡短的戲劇，讓孩子明瞭如何在生活中實踐今日的主題；或者是一個簡單的家庭作業，去訪問自己爸爸或媽媽的受洗經驗等。

－復習與結論

如果是以問答的方式做復習，請列出問題的內容及解答。

◎有關「輔助教具」方面：

「輔助教具」是任何一堂課都不可或缺的，各項輔助教具準備得越妥當，對教學一定越有幫助，可以收到事半功倍的效果，但是各項「輔助教具」的材質、尺寸和數量一定要詳細說明。

【紙張或紙條】在教學中最常使用到的就是紙張，關於紙張需要注意的包括：

－色彩：是白色的紙或是有顏色的紙，或是兩種都需要。

－材質：是普通的白紙或是海報紙。

－尺寸：是一般的A4，或是A4的一半，或是更小；是否有特定的尺寸，長寬各是幾公分。

－數量：是每人一張，還是每組一張。

【筆】除了紙張之外，筆應該也是最常在教學中會需要用到的教具，它需要注意的包括：

－材質：筆的材質非常多，有鉛筆、原子筆（不同顏色）、麥克筆、白板筆、腊筆、彩色鉛筆、彩色筆等，不同的筆有不同的用途，甚至同時需要一種以上的筆，所以一定要說明清楚。

－數量：是每人一支，還是同一個小組一支即可。

【聖經、聖歌本】

－聖經是新舊約合訂本或是只要新約部份即可；是每人一本，還是老師自己有一本就夠了。

－聖歌本，教會內的聖歌本有許多版本，需要註明是那一個版本，以及那一首歌或頁數。

【其他相關器具】

－剪刀、膠水、膠帶：這些教具在數量上要說明清楚。

－如需要特別的輔助教具，例如：水果，一定要說明是那一種的水果，需要多少的數量？水果是否需要先經過處理？以及可否有替代品？

如果可以的話，最好也能夠增加「備課說明」，提醒老師在準備教具時該注意那些細節，或者分享製作教具的經驗，這些經驗對老師們一定都會有很大的幫助。

◎有關「參考資料」方面：

準備一個教案往往需要參考許多的資料，所以在完成一個教案前，千萬不要忘了列出參考資料，提供給其他的老師作參考。在列參考資料時請盡可能詳細，例如：資料來源、作者、譯者、出版社或網址、出版日期及頁數等。

◎有關「其他補充資料」方面：

如果還有其他的補充資料，例如自行收集的圖片、聖像，或自行製作的字卡等，也都不要忽略了。總之，各項資料越充實、完整，為其他的老師在使用時一定是更得心應手。

